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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 1 Ayuda para la tarea [=LLH

1. Unvaso de precipitado estd lleno cuando el liquido llega a la linea que aparece cerca de la parte superior.
Estima la cantidad de agua en el vaso de precipitado sombreando el dibujo segin se indica.

Primero, tengo que dividir mi entero en 4 partes
iguales. Puedo hacer una aproximacion para dibujar
una marca de graduacion en la parte media entre la
parte superior e inferior del vaso de precipitado y
después hacer marcas en la parte media de cada
mitad. Después de eso, solo necesito sombrear

1 de las partes iguales.

/

1 cuarto

2. Juanita corté sus tiras de queso en partes iguales como se muestra a continuacion. En el espacio en blanco
de abajo, apunta la fraccién de las tiras de queso que representa la parte sombreada.

Hay 5 partes iguales, asi que cada parte
. es 1 quinto. Solo estd sombreado
1 quinto , .
1 quinto. Puedo usar la forma unitaria

para nombrar la fraccidn, porque aun no
conozco la forma numérica.

3. En el espacio a continuacién, dibuja un rectangulo pequefio. Haz una aproximacién para dividirlo
en 6 partes iguales. ¢Cuantas lineas dibujaste para hacer 6 partes iguales? {Qué nombre se le da a cada
unidad fraccionaria?

Para dividir un rectangulo en 6 partes
iguales, puedo dibujar una linea para
dividirlo en la mitad y después dividir

Se necesitaron 5 lineas para hacer 6 partes cada mitad en 3 partes iguales. Cuando
iguales. tengo 6 partes iguales, imi unidad
iCada unidad fraccionaria es un sexto! fraccionaria es sextos!

/

EUR.EKA Leccién 1: Especificar y dividir un entero en partes iguales identificando 3
MATH y contando fracciones unitarias usando modelos concretos.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES _ _ Leccidon 1 Ayuda para la tarea

4. Rochelle tiene una cuerda que mide 15 pulgadas de largo. Ella |a corta en pedazos que miden 5 pulgadas
de largo cada uno. éQué fraccion de la cuerda es 1 pedazo? Usa la tira de la leccién como ayuda. Haz
un dibujo para mostrar la cuerda y como la corté Rochelle.

15 pulgadas 15+5=3
)
! ) Cada pedazo es 1 tercio de la cuerda entera.

5in 5in 5in

~

Este problema me recuerda la division, porque

estoy partiendo 15 pulgadas en partes iguales que

miden 5 pulgadas cada una. Puedo resolver

15 + 5 para descubrir que Rochelle hace 3 pedazos. Si hay
3 pedazos iguales, jentonces cada pedazo es un

tercio!

. o

4 Leccidn 1: Especificar y dividir un entero en partes iguales identificando
y contando fracciones unitarias usando modelos concretos. EMUART!HKA

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 2 Ayuda para la tarea

1. Encierra en un circulo la tira que estad doblada para hacer partes iguales.

Puedo ver que todas las partes de la tira de la izquierda son del
mismo tamafio. La tira de la derecha tiene algunas partes
pequefias y una parte mas grande.

2. Dylan planea comerse 1 cuarto de su barra de chocolate. Sus 3 amigos quieren que él comparta el resto
igualmente. Muestra cémo es que Dylan y sus amigos pueden recibir una parte igual de la barra de chocolate.

Los pedazos de los amigos de Dylan
|

Sé que 4 personas comparten la barra de chocolate.

1 Voy a dibujar una tira de fracciones para representar la
barra de chocolate y la voy a partir en cuartos. Puedo
identificar el pedazo de Dylan y los pedazos que sus
amigos se van a comer.

El pedazo de Dylan

3. Nasir hornea una tarta y la corta en cuartos. Después corta cada pedazo a la mitad.

a. ¢Qué fraccidn de la tarta entera representa cada pedazo?

Ny,
7~

Cortado en cuartos  Cada pedazo cortado a la
mitad

Cada pedazo representa 1 octavo de la tarta entera.

Primero, debo dibujar la tarta y partirla en

4 pedazos iguales. Después, necesito cortar cada
parte a la mitad. Una vez que lo hago, jveo que
cada pedazo es un octavo!

b. Nasir se comié 1 pedazo de la tarta el martes y 2 pedazos el miércoles. ¢Qué fraccién de la tarta
entera NO se ha comido?

M| M Cinco octavos de la tarta entera no se han comido.
Puedo dibujar la tarta y los pedazos que Nasir se comié. Se comié 3 de los
8 pedazos, asi que quedan 5. Entonces, iquedan 5 octavos de la tarta de Nasir!

Eu REKA Leccién 2: Especificar y dividir un entero en partes iguales identificando y 7
MATH, contando fracciones unitarias al doblar tiras de fracciones.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 3 Ayuda para la tarea

1. Cada figura es 1 entero. Aproxima para dividir cada una de ellas en partes iguales. Divide cada entero
usando una unidad fraccionaria diferente. Escribe el nombre de la unidad fraccionaria en la linea debajo
de la figura.

- - e = ] -

medios tercios sextos

Puedo escoger un nimero diferente de partes iguales para cada figura y partir mis
figuras para que correspondan con mis selecciones. Después, nombraré la unidad
fraccionaria. Tengo que tener cuidado para asegurarme de que las partes sean iguales.
Mis figuras podrian verse diferentes de las de mis amigos porque puedo escoger el
numero de partes iguales.

2. Anita usa una hoja de papel entera para hacer una tabla que muestra los dias escolares en 1 semana.
Dibuja cajas iguales en tamafio para representar cada dia. Haz un dibujo para mostrar una tabla posible.
¢Qué fraccidon de la tabla ocupa cada dia?

Cada dia ocupa _ 1 quinto de la tabla

Hay 5 dias escolares en 1 semana, asi que la tabla de Anita tiene
5 cajas que son del mismo tamafio. Cada caja representa un diay es
1 quinto de la tabla.

EUREKA Leccién 3: Especificar y dividir un entero en partes iguales identificando 11
MATH y contando fracciones unitarias al dibujar modelos de drea pictéricos.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 4 Ayuda para la tarea [=1 %!

1. Cada figura es 1 entero. Aproxima para partir la figura igualmente y sombrea para mostrar
la fraccién dada.

A

Sé que la fraccidn es 1 mitad, asi que puedo partir la figura en 2 partes
iguales. Después, voy a sombrear 1 parte en cada figura.

2. Cada figura representa 1 entero. Une cada figura con la fraccién correspondiente.

1 mitad

1 cuarto

1 noveno . / / /

1 décimo

|

Puedo mirar la unidad fraccionaria para averiguar cuantas partes en total deberia tener la figura.
Después, voy a buscar la figura con ese nimero de partes para encontrar la que corresponde.

EUREKA Leccion 4: Representar e identificar las partes fraccionarias de diferentes enteros. 15

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

1. Completa la tabla. Después, susurra la unidad fraccionaria.

—
Ilﬁ_"‘l;'_‘n'

Leccion 5 Ayuda para |a tarea [ELL}

Niamero Numero
Total de Total de Forma " i
Partes Partes Unitaria racgion
Iguales Sombreadas
1
‘ 6 1 1 sexto =
/, / 6

La unidad
fraccionaria nos
dice el nimero de
partes iguales en
el entero. Ya que
hay 6 partes
iguales, puedo

EUREKA
MATH

sombreados.

o

/Para escribir una fraccién
en forma unitaria, puedo
escribir la unidad como
palabra. La respuesta es
1 sexto, porque estoy
contando el nimero de
sextos que estan

)

Lecclén 5:

igual.

N

1
Puedo escribir < para la

fraccién porque 1 parte
igual estd sombreada y
hay un total de 6 partes
1
iguales. Sé que ces la

unidad fraccionaria
porque nombra 1 parte

Dividir un entero en partes lguales y definir las partes iguales para identificar
la fracclén unitaria de forma numérica.

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org

susurrar “sextos”. /

19



UNA HISTORIA DE UNIDADES - Leccion 5 Ayuda para la tarea m

Si 1 quinto esta sombreado, entonces ese rectangulo debe partirse en 5 partes iguales
(quintos). El otro recténgulo debe partirse en 8 partes iguales (octavos).

2. Dibuja dos rectangulos idénticos. Sombrea 1 quinto de uno de los rectdngulos y 1 octavo del otro.

- X e i A 1
Identifica las fracciones unitarias. Usa tus rectangulos para explicar por qué 7 es mayor que p

Puedo dibujar dos rectangulos idénticos

1 ' y partir uno en quintos y el otro en

5 octavos. Puedo sombrear 1 parte igual
1 en cada rectédngulo para mostrar cada
B fraccion unitaria.

% es mayor que %porque ambos rectdngulos tienen 1 parte igual sombreada, pero cuando el

rectdngulo se divide en 5 partes iguales, las partes son mds grandes que cuando el rectdngulo se divide
en 8 partes iguales.

20 Leccién 5; Dividir un entero en partes iguales y definir las partes iguales para identificar EUREKA

la fraccién unitaria de forma numérica. MATH.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccidn 6 Ayuda para la tarea

1. Completa el enunciado numérico. Aproxima para partir cada tira igualmente, escribe la fraccion unitaria
dentro de cada unidad y sombrea la respuesta.

3 cuartos se escribe en
forma unitaria. Puedo

completar el enunciado
numérico escribiéndolo

. . 3
en forma fraccionaria: "

Cuartos son la unidad, asi que haré lo
posible para dibujar lineas que partan
la tira en 4 unidades o partes iguales.

Puedo identificar cada
parte igual con la

) L. 1
fraccion unitaria: "

W 1 1 1 1
3 ) 4 a 2
3 cuartos = 5 4 4 4 4
. . o1 3

Puedo sombrear 3 copias de la fraccidn unitaria, v para crear " ]

2. EISr. Stevens compra 8 litros de soda para una fiesta. Sus invitados se toman 1 de los 8 litros de soda.

Puedo dibujar un entero con\

a. ¢éQué fraccién de la soda se toman sus invitados?

1 1 1 1 1 1 1 1
8 8 8 8 8 8 8 8
L J
I T
Lo que se Lo que quedo
tomaron

1
Sus invitados se tomaron s de la soda.

b. &Qué fraccidn de la soda queda?

7
5 de la soda es lo que queda.

EUREKA Leccién 6:

MATH

las 8 partes iguales porque el
Sr. Stevens compra un total
de 8 litros de soda. Puedo
identificar cada parte como

1
E para mostrar que representa

1 de los 8 litros. Después,
puedo sombrear 1 parte
porque los invitados se

Qmaron 1 litro. /

Puedo simplemente contar las unidades
sin sombrear en mi diagrama y escribir un

enunciado para contestar la pregunta.

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org

Crear fracciones no unitarias menores que un entero a partir de las fracciones 23
unitarias.






UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 7 Ayuda para la tarea

1. Susurra la fraccidn de la figura que esta sombreada. Después, empareja la figura con la cantidad que
no estd sombreada.

#z# " brepanics Puedo contar el nimero total de\
partes para encontrar las
i unidades fraccionarias, cuartos y
i sextos. Después, puedo susurrar
. qué parte estd sombreada,

" 5 SeXtos " ” " 14
1 sexto” y “1 cuarto”.
Puedo contar cuantas
partes no estan sombreadas y

(ibujar lineas para emparejarlas./

2. Mama prende 10 velitas de cumpleafios en el pastel. Alexis sopla y apaga 9 velitas. ¢Qué fraccion de las
velitas de cumpleafios ain estan prendidas? Dibuja y explica.

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 Puedo dibujar un entero con\
Toliolioliolielioliol 10l 10l 10 10 partes porq.ue hay un
total de 10 velitas en el
\ : n——J pastel. Puedo sombrear las
. . 16
Velitas apagadas Aun prendidas . vell'tas aue AIeX|’s SOpioY
. apagd y contar cuantas
Hay un total de 10 velitas, pero 9 se apagan. Eso hace que 6 de quedan. /

las velitas aun estén prendidas.

Alexis sopld y apagd todas las velitas excepto 1. Ya
que hay 10 velitas en total, la fraccién de las velitas

; i 1
aun prendidas es o

EUREKA Leccién 7: Identificar y representar partes sombreadas y no sombreadas de un entero 27

MATH. como fracciones.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 8 Ayuda para la tarea

1. Muestra un vinculo numérico que represente lo que estd sombreado y lo que no esta sombreado
en la figura. Dibuja un modelo diferente que pueda ser representado por el mismo vinculo numérico.

ﬁcf)mo identificaria el vinculo

estuviera sombreada? Aun usaria
1 para identificar el entero. Podria
identificar las partes sombreadas

.

numérico si ninguna parte del entero

0
como =y las partes no sombreadas

9 0 9
como e Juntas; y ;hacen 1 entero.

Puedo dibujar un vinculo numérico que muestre

1 entero partido en 2 partes. Una parte muestra

I 2z 4
cuanto del entero esta sombreado: p La otra
parte muestra cudnto del entero no estd

5 4 5
sombreado: 5 Juntos,; Yy 5 hacen 1 entero.

~

P

/

4 5
Puedo dibujar esta figura para mostrar 1 entero con 5 sombreado y5no

sombreado. Puede representarse usando el mismo vinculo numérico. Muchos
modelos mas podrian funcionar también. Este es un ejemplo:

~

EUREKA Leccién 8: Representar partes de un entero como fracciones con vinculos numéricos.

MATH

© 2019 Great MInds®. eureka-math.org
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_ UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 8 Ayuda para la tarea

Esta primera parte es justo como el Problema 1. ]

e

2. Dibuja un vinculo numérico con 2 partes que muestren las fracciones sombreadas y no sombreadas de
cada figura. Descompdn ambas partes del vinculo numérico en fracciones unitarias.

3 1
La parte sombreada de esta figura es 2V la parte no sombreada es "

Puedo dibujar un vinculo numérico con las \

1 3
partes de VT Sé que descomponer es

1 Ny = =
separar. -~ yaesuna fraccidn unitaria, pero

3 . T
L esuna fraccién no unitaria. Puedo

3 ) 1
9 e descomponer 2 en 3 copias de " Ahora ambas

partes de mi vinculo numérico estan escritas

\como fracciones unitarias. )

Puedo verificar mi trabajo mirando todas las

. . : 1
fracciones unitarias. Hay 4 copias de " lo cual

4
es lo mismo que 2° 1 entero.

32 Leccion 8: Representar partes de un entero como fracciones con vinculos numéricos. EUREKA
.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 9 Ayuda para la tarea m

1. Cada figura representa 1 entero. Completa la tabla.

Cada uno de estos enteros Numero
se ha partido en mitades. Fraccién total de Fraccién
Asf que la fraccién unitaria unitaria unidades sombreada

1 . sombreadas
debe ser > Tres mitades

han sido sombreadas.

Puedo mostrar eso ‘ 0 1 3 3
3 . =
escribiendo p 2 2

N

2. Haz un céculo para dibujar y sombrear unidades en las tiras de fracciones. Resuelve.

i - 7
7 7 cuartos es la forma unitaria. También lo puedo escribir como —.
7 cuartos = 3 4

|

La unidad fraccionaria es cuartos. Puedo partir cada
entero (tira de fracciones) en cuartos e identificar

. 1
cada unidad para mostrar que representa " Siete me

indica cuantas unidades sombrear.

EUR!KA Leccion 9: Crear y escribir fracciones mayores que un entero usando las fracciones 35

5 unitarias.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 10 Ayuda para la tarea

1. Cada tira de fraccidnes es 1 entero. Las tiras de fraccidnes son iguales en logited. Colorea 1 unidad
fraccionaria en cada tira. Después, contesta las siguientes preguntas.

Puedo colorear una parte igual de cada entero a continuacién.

[ R

e N

2. Encierra en un circulo menor que o mayor que. Susurra el enunciado completo.

es menor que

| =
o NI

es mayor que

~

Las tiras de fracciones son iguales en longitud y estan alineadas. Puedo
comparar mirando las unidades fraccionarias que he coloreado para ver

z 1 , . 1 .
cudl es mds grande. 5 s mas pequefio que 5 asiquees menos. También
: - 1 1
podria escribir eso como E < 5 0 como

1 octavo < 1 sexto. Cuando lo leo, digo: “1 octavo es menor que 1 sexto”.

\_ i

Eu REKA Leccién 10: Comparar fracciones unitarias al analizar su tamafio con la ayuda de 39
. tiras de fraccién.

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 10 Ayuda para la tarea L‘;'

Puedo dibujar una tira de fracciones como
las del Problema 1 para averiguar cual
fraccion es mas grande.

1 . , i .
Jerry le da a su perro 3 de taza de comida himeda y% de taza de comida seca para la cena. éUsa mas

comida humeda o seca? Explica tu respuesta usando imigenes, nimeros y palabras.

\

Cuando dibujo mis tiras de
Comida seca fracciones, tienen que ser
del mismo tamafio y estar
alineadas, o no podré
Comida hiimeda usarlas para comparar las
fracciones correctamente.,

/

Jerry le mds comida hiumeda porque é— es mayor que %. Cuando un entero se divide en mds partes, las
partes se hacen mds penquefias.

Q=

ul| =

Usa >, <, 0 = para comparar.

a. 1mitad @ > \

8 Puedo hacer un dibujo para ayudarme a
comparar las fracciones, o puedo pensar en el
b. 1 quinto @ 1 tercio tamafio de las unidades fraccionarias. Sé que

mientras mas partes iguales haya, mas
pequefia sera cada parte. Eso significa que
las mitades son mas grandes que los octavos,
y los quintos son mas pequefios que los
tercios.

- v

Leccién 10: Comparar fracciones unitarias al analizar su tamafio con la ayuda de EUREKA

tiras de fraccion. o
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccién 11 Ayuda para la tarea

1. Identifica la fraccion unitaria. En cada espacio en blanco, dibuja e identifica el mismo entero con una
fraccién unitaria sombreada que haga que el enunciado sea verdadero. Puede haber més de 1 manera

correcta para hacer que el enunciado sea verdadero.

Necesito dibujar el mismo rectangulo y dividirlo en partes iguales que

1 . o1
sean mayores que  porque el enunciado dice "; €s menor que a8

Esta figura
estd partida

en tercios,

1
asf que Zes

la fraccidn
unitaria.

es menor
que

N =

Las mitades son mayores que los tercios, asi que puedo dibujar un rectdngulo y
partirlo en mitades. Puedo sombrear 1 parte e identificar la parte sombreada

1 : . oL 1
como —. Ahora, mi enunciado dice ”; es menor que E"' Eso es verdad.

1
2. Lunabebe % de una botella grande de agua. Gabriel bebe 3 de una botella pequefia de agua. Gabriel

dice, “Tomé mas que tu porque

1
= >z .
3

”

a. Usaimagenes y palabras para explicar el error de Gabriel.

W=

EUREKA

[

Leccién 11:

MATH

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org

imagen que dibujé.

Gabriel no puede comparar la cantidad de agua
que él y Luna bebieron. Ya que los enteros son

. 1 } , 1
distintos, z podria ser mds grande que el B de la

Comparar fracciones unitarias con modelos de diferentes tamafios que
representan el entero.

Lo importante es \
darme cuenta que las
botellas de agua

tienen diferentes
tamafios. Eso significa
gue los enteros son
diferentes, asi que no
puedo comparar las

\fracciones. /

43



UNA HISTORIA DE UNIPADES Leccidn 11 Ayuda para la tarea

b. ¢Cémo podrias cambiar el problema para que Gabriel tuviera la razén? Usa imagenes y palabras
para explicar.

Puedo dibujar modelos para Gabriel y
Luna que sean del mismo tamaiio.
Puedo partir y sombrear los modelos

11 o
para mostrarg yg. Es facil comparar

las fracciones ahora que los enteros

son iguales. /

| =
U1 =

Podria cambiar el problema para hacer que los enteros sean del mismo tamaho. Podria decir que ambos

bebieron de botellas de agua del mismo tamarfio. Entonces % es mayor que % . Cuando el entero es igual,
los quintos son mds pequefos que los tercios.
44 Leccién 11: Comparar fracciones unitarias con modelos de diferentes tamafios que EUREKA

representan el entero.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 12 Ayuda para la tarea [0

1. Cada figura representa la fraccidn unitaria dada. Aproxima para dibujar un entero posible. Dibuja
un vinculo numérico que corresponda.

1 El 5 en la fraccién me indica que la unidad es quintos, asi

5 gue hay 5 partes iguales en el entero. Ya que esta figura
es una fraccion unitaria, puedo dibujar 5 copias de esta
para crear mi entero. Podria dibujar muchas figuras

diferentes.

Puedo hacer 5 copias de la \
fraccién unitaria para hacer un
entero. Esimportante que no

haya brechas o traslapes. Los
traslapes indicarian que las

partes no son iguales. Si hay
brechas, quizas el entero no sea
claro.

03059, .
. Puedo dibujar un vinculo numérico
que muestre la relacidn parte-entero
entre las fracciones unitarias y el
e entero. Esto encaja con el dibujo
porque muestra que 5 copias de

/

B hacen un entero, o 1.

Eu “KA Leccién 12: Especificar el entero correspondiente cuando se presenta con una parte igual. 49

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 12 Ayuda para la tarea

2. Cathyy Laura usan esta figura <> para representar la fraccién unitaria %. Cada una

50

de ellas la usa para dibujar los siguientes enteros. James dice que ambas lo hicieron correctamente.
¢Estds de acuerdo con éI? Explica tu respuesta.

La figura de
Cathy

La figura de
Laura

M <=

Puedo ver facilmente en la
figura de Laura que dibujé

4 copias de la figura para hacer el
entero,

Parece que Cathy dibujé \
4 copias de la figura, pero ya que
estan traslapadas, es muy dificil
determinar si las partes son de
tamafios iguales o no.

/

No, no estoy de acuerdo con James. La figura de Cathy tiene muchos traslapes, lo que hace que sea

dificil ver cudl es el entero. Los traslapes también dificultan que pueda ver cudntas partes componen
el entero y si las partes son iguales o no.

Leccién 12: Especificar el entero correspondiente cuando se presenta con una parte igual.

© 2019 Great Minds®, eureka-math.org



UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccién 13 Ayuda para la tarea ._I_i_.f.-‘;-?:‘.'-'1

La figura representa 1 entero. Escribe una fraccién
unitaria para describir la parte sombreada.

La parte sombreada representa 1 entero. Divide 1
entero para mostrar la misma fraccién unitaria que
escribiste en la parte (a).

|

a.

N =

b.

Ambos tridngulos componen el \ /Esta vez, solo la parte sombreada representa el entero.

entero. Ya que hay 2 partes iguales, Tengo que pensar como puedo partir solamente la parte
eso significa que la unidad sombreada en mitades, ya que la fraccién unitaria en la
. . 9 . 1
fraccionaria es mitades y la fraccion parte (a) es ~. Ya que las mitades significan 2 partes
N 1 oo 1 . ] .
unitaria es > Puedo escrlblrz para iguales, puedo dibujar una linea punteada para partir el
\representar la parte sombreada. \entero sombreado en 2 partes iguales. /
2.
Puedo dibujar
Cuerda m}zzzzzzzz%zzzm gl L
A punteada para
| I ayudarme a
Cuerda | I comparar los
B RZZFFIIZYZZZZZZZd ] largos de las
| I Cuerdas Ay B.
Cuerda ! | Parece que la
C | - Cuerda B es
m alrededor de
1
= del largo de la
Cuerda A. La
mitad de 10 pies
\es 5 pies. /
a. Sila Cuerda A mide 10 pies de largo, entonces la Cuerda B mide alrededor de _5 pies de largo.
EU “KA Leccién 13: Identificar una parte fraccionaria sombreada en distintas formas segun la 55

h designacién del entero.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES - Leccién 13 Ayuda para la tarea

b. éAproximadamente cuantas copias de la Cuerda C equivalen al largo de la Cuerda A? Dibuja
un vinculo numérico para como ayuda.

T

Puedo dibujar otra linea \
punteada para ayudarme a
comparar las longitudes de las
Cuerdas Cy A. Esto me

muestra que la Cuerda C es

1
como un - de la longitud de la
\Cuerda A. /

El entero en mi vinculo numérico, 1, representa la longitud de la
Cuerda A. Las 4 partes son el numero de copias de la Cuerda C que
serian necesarias para igualar la longitud de la Cuerda A.

Alrededor de 4 copias de la Cuerda C igualan la longitud de la Cuerda A.

56 Leccién 13: Identificar una parte fraccionaria sombreada en distintas formas segtin la EUREKA

designacién del entero. o
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

L

Leccidn 14 Ayuda para la tarea

Dibuja un vinculo numérico para cada unidad fraccionaria. Divide la tira de fracciones para mostrar

las fracciones unitarias del vinculo numérico. Usa la tira de fracciones como ayuda para identificar las
fracciones en la recta numérica. Asegurate de identificar las fraccionesenel Oy el 1.

Tercios

La unidad fraccionaria
es tercios. El vinculo
numérico muestra
que tres copias de

1
= hacen 1 entero.

\3

EUREKA
MATH

Leccién 14:

W =

W =

Wi =

N

wl oo

ﬂarti la tira de fracciones (el
rectangulo arriba de la recta
numérica) en 3 partes iguales e

——

W =

1
identifiqué cada parte como = Las

1
3 copias de Jen mi tira de

fracciones encajan con las 3 copias

1 L
de 3 due muestra mi vinculo

Qjmérico.

/

Wl

Mi recta numérica y mi
tira de fracciones tienen
la misma longitud, asi
que usé las particiones
en mi tira de fracciones
para ayudarme a hacer
las marcas de graduacion
en la recta numérica.
Después, conté tercios
de izquierda a derecha e
identifiqué cuantos
tercios conté en cada

Colocar las fracciones en una recta numérica con los extremos Oy 1.

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Lecciéon 14 Ayuda para la tarea | 3e5

1
Una cuerda mide 1 metro de largo. El Sr. Lee hace un nudo cada Z metro. El primer nudo estd en
1 metro. El ultimo nudo esta en 1 metro. Dibuja e identifica una recta numérica de 0 metros a 1 metro
4

para mostrar donde es que el Sr. Lee hace los nudos. Identifica todas las fracciones, inclusive 0 cuartos y
4 cuartos. Identifica 0 metros y 1 metro, también.

nudo nudo nudo nudo g
El Sr. Lee hace nudos cada " metro, asi que su

v

- | | |
N I I I | cuerda debe dividirse en 4 partes iguales.
1 2 3
0Om -m -m —-m 1m
4 4 4
0 4 -
m cuerda 4

~

Puedo dibujar una recta numérica para representar
la cuerda del Sr. Lee y después dividirla en 4 partes
iguales. Puedo contar por cuartos de izquierda a
derecha empezando con 0, o 0 cuartos, e
identificarlos en cada marca: 0 cuartos, 1 cuarto,

2 cuartos, 3 cuartos, 4 cuartos, o 1 metro.

\EI Sr. Lee hace 4 nudos en la cuerda.

v

Leccién 14: Colocar las fracciones en una recta numérica con los extremos 0y 1. EUR!KA

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 15 Ayuda para la tarea

1. Aproxima para identificar la fraccién dada en la recta numérica. Asegurate de identificar las fracciones
en 0y 1. Escribe las fracciones arriba de la recta numérica. Dibuja un vinculo numérico que corresponda
a tu recta numérica.

0 5 6
6 _6— 6
5
= | | | | | + | N
6 I I l | I |
0 1
Sé que hay 6 partes iguales en el \ /
entero, asi que puedo aproximar para Puedo contar hasta 5 sextos, empezando
dividir esta recta numérica en en 1 sexto. Puedo tocar y contar,
6 partes iguales. Después puedo “1 sexto, 2 sextos, 3 sextos, 4 sextos,
identificar las fracciones en 5 sextos” y ubicar e identificar la fraccién
\0 y 1 como U sextos y 6 sextos. ) arriba de la recta numérica.

N E

N

P. Puedo dibujar un vinculo numérico
de 2 partes de 1 entero con 1 parte
identificada como 5 sextos y |a otra
parte identificada como 1 sexto.
Este vinculo numérico muestra la
fraccidn que ubigué y la otra parte
de la recta numérica.

/

EUREKA Leccion 15: Colocar cualquier fraccién en una recta numérica con los extremos Oy 1. 65

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 15 Ayuda para la tarea

2. Claire hizo 6 nudos espaciados igualmente en la cinta seguin se muestra a continuacion.

/Sé gue necesito contar el
ndmero de partes iguales,
no el nimero de nudos
que hizo Claire. Aungque
Claire hizo 6 nudos, hay

5 partes iguales. /

\

e o
vil = @
[N SAN
vuilw ¢
9§
il @

a. Empezando con el primer nudo y terminando con el ditimo nudo, ¢cudntas partes iguales forman los
6 nudos? ldentifica cada fraccién en el nudo.

Hay S partes iguales. Ya que hay 5 partes iguales, puedo
identificar las fracciones como
quintos, empezando con 0 quintos
en el primer nudo y 5 quintos en el
ultimo nudo.

/

b. ¢Qué fraccidon de la cuerda estd identificada en el cuarto nudo?

3
5 Sé que el primer nudo es
0 quintos. Cuando toco y cuento
por quintos hasta el cuarto nudo,
cuento 3 quintos.
66 Leccién 15: Colocar cualquier fraccién en una recta numérica con los extremos Oy 1. EUREKA

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 16 Ayuda para la tarea |11

1. Estima para partir igualmente e identificar las fracciones en la recta numérica. Identifica los nimeros
enteros como fracciones y enciérralos en una caja.

W

cuartos <— | | | | | | I [
| | | | | | | | |

1 7 3

En practicas anteriores, el extremo izquierdo en la recta numérica era 0. Aqui empieza
en 1. Las flechas en la recta numérica me indican que hay mas numeros, pero
simplemente no los muestra. Aun puedo dividir la recta numérica en cuartos.

4 5 6 7 8 9 10 11 12
4 4 4 4 4 4 4 4 4
1 2 3
. , Veo gque 8 cuartos esta en el mismo \
Sé que hay 4 cuartos en 1, asi que puedo tq 2 Eso signifi
. = ) . unto que 2. Eso significa que
identificar 4 cuartos arriba del 1. Después P q g . q
. o 8 cuartos y 2 son equivalentes. Es lo
puedo contar por cuartos e identificar las )
. mismo con 12 cuartos y 3. Puedo
fracciones hasta 3. i )
encerrar estos numeros en cajas para
\mostrar los nimeros como fracciones. /
Eu “KA Leccién 16: Colocar las fracciones de nimeros enteros y las fracciones entre nimeros 69
enteros en la recta numérica.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 16 Ayuda para la tarea [=118

2. Dibuja una recta numérica con extremos de 4 y 6. ldentifica los nimeros enteros. Aproxima para dividir
cada intervalo en sextos e identificalos. Encierra en una caja las fracciones ubicadas en los mismos puntos
gue los nimeros enteros.

F

Primero puedo dibujar una recta numérica con 4 y 6 como extremos. Veo que
falta el 5 en la recta numérica, asf que necesito marcar e identificar 5 en el
punto medio entre 4 y 6. Después de identificar los nUmeros enteros, puedo
dividir cada intervalo en 6 longitudes iguales.

F 9

o oE
|
|
(=)}
(=)
=]
o
(=)}
-
-
)
.
[=))

Esta recta numérica empieza en 4. Necesito averiguar cuantos sextos \
12 son equivalentes a 4. Sé que 6 copias de 1 sexto hacen 1, asi que

copias de 1 sexto hacen 2, 18 copias hacen 3 y 24 copias hacen 4. Me

doy cuenta que hay un patron. Estoy contando salteado por 6 sextos

para llegar al siguiente nimero entero. Esto significa que también

puedo simplemente multiplicar 4 X 6 sextos para llegar a 24 sextos.

Ahora gque sé que 24 sextos es equivalente a 4, puedo seguir contando

\para completar el resto de mi recta numérica. /

70 Leccién 16: Colocar las fracciones de nimeros enteros y las fracciones entre nimeros Eu “KA

enteros en la recta numérica. M ITH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

1. Ubica e identifica las siguientes fracciones en la recta numérica.

Leccién 17 Ayuda para la tarea m

Noto que todas estas
fracciones son tercios. Eso
significa que puedo dividir
mi recta numeérica en
tercios.

16 20 12 14 10
3 3
9| 10 12 14 |15] 16 18 20 |21
3] 3 3 3 3] 3 3 3 |3
< 1 | LN L1 | | [ >
I I I I I I | I I | I
3 4 5 6 7

La recta numérica
empieza en

3 porque todas las
fracciones dadas
son mayores que 3.

s 2

!UREKA Leccién 17:

MATH

Qacta numeérica.

Las fracciones que tengo que encontrar e identificar estan en desorden. \
Para ayudarme a colocarlas en la recta numérica primero puedo identificar
los nimeros enteros como tercios. Los voy a encerrar en cajas para que

sea facil recordar que representan nimeros enteros. Puedo contar de tres
en tres para encontrar cada numero de tercios: 1 = 3 tercios, 2 = 6 tercios,
3 = 9 tercios, 4 = 12 tercios, 5 = 15 tercios, 6 = 18 tercios,

7 = 21 tercios. Ahora es mas facil identificar las fracciones dadas en la

/

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 17 Ayuda para la tarea =10

2. Los estudiantes miden las longitudes de unas lombrices de tierra en la clase de ciencias. La de Nathan

mide 3 pulgadas de largo. La de Elisha mide ] pulgadas de largo. éLa lombriz de quién es la mas larga?
Dibuja una recta numérica para ayudar a comprobar tu respuesta.

4 8 12 16
4 4 4 4
" | | | | | | 1 1 | | | | | -
h | | | | | | | | | | | | | :
1in 2 in 3in 4 in

B N

, . ) Sé que ambas medidas son Puedo identificar los
Sé que la lombriz de Elisha se , ,
} ) mas grandes que 1 pulgada. nimeros enteros con
mide en cuartos, asi que . ., .
) B Puedo usar esa informacion sus fracciones
neceslito partir mirecta , .
- para escoger donde empezar equivalentes contando
numérica en cuartos. . L
mi recta numerica. de cuatros en cuatro.

- J

/'

' Na )

4 8 12 15 16
4 4 4 4 4
- ] | | 1 | ] ] ] | | | o
. | | i | | | | | * | I + [ ”
1in 21in iin I 4in
Longitud de la lombriz Longitud de la
de Nathan lombriz de Elisha

Ahora puedo ubicar e identificar las
medidas de Nathan y Elisha en la recta
numérica para comparar quién tiene la
lombriz mas larga.

La lombriz de Elisha es mds larga. Puedo ver que 3 pulgadas, o %, aparece antes de % pulgadas
en la recta numérica.

74 Leccion 17: Practicar colocando distintas fracciones en la recta numérica. EUREKA

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 18 Ayuda para la tarea

Ubica las dos fracciones en la recta numérica. Encierra en un circulo la fraccién con la distancia mas cercana
a 0. Después, compara usando >, <, 0 =.

W =
wl N

N
o —— Wi
\%

(I
wl N
wl =

= —T—wlw

Puedo pensar en la recta numérica como una regla \
gigante. Cuando uso una regla, empiezo en 0 para
medir. Después, puedo comparar las medidas. Eslo
mismo con la comparacion de fracciones. La distancia
de 0 de la fraccidon me ayuda a comparar. 1 tercio esta
numérica y encerrar en un circulo la a una distancia mas corta de 0, asi que es la fraccién
| M ——— Y mas pequefia. 2 tercios estd a una distancia mas larga

\ / de 0, asi que es la fraccién mas grande. /

-

Ambas fracciones son tercios, asi que
necesito partir la recta numérica en
tercios. Después, puedo contar e
identificar 2 fracciones en la recta

0 1 2
2 2 2
1 2 < | l | | S
2 1 2 ] 1 —
2 1 2 3
0 2 2 a !
0 4
4 4
Estas fracciones tienen niumeros x
diferentes en la parte de abajo. Voya Sé gue estas son fracciones
contar e identificar las mitades arriba equivalentes porque estan a la misma
de mi recta numérica y los cuartos distancia de 0 en la recta numérica.
abajo. Las ubigué en el mismo punto.
S
EUREKA Leccion 18: Comparar fracciones y nimeros enteros en la recta numérica al analizar 77
su distancia del 0.

MATH

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org



UNA HISTORIA DE UNIDADES - Leccion 18 Ayuda para la tarea =110

o ) 1 N . 3 ) S
3. Para llegar a la biblioteca, John camina 3 de milla de su casa. Susan camina T de milla de su casa. Dibuja
una recta numérica para representar qué distancia camina cada estudiante. ¢Quién camina mas lejos?
Explica cémo lo sabes usando imagenes, niUmeros y palabras.

¥

2
3

W =

1 3
_.<_
3 4

John <

= W W
v

mi Susan camina mds lejos. Mis

rectas numéricas muestran que

=
NEY

1 . 3 .
3 es mds cerca de 0 que v asique

1 3
Susan < 3 €s menor que -

e —— hle ©—F— wle

\ 4

Cuedo dibujar 2 rectas numéricas. La recta numérica de
John esta dividida en tercios y la recta numérica de Susan
estd dividida en cuartos. Tengo que asegurarme de que mis
dos rectas numéricas tengan la misma distanciade 0 a

1 porque si el entero cambia, entonces la distancia entre las
fracciones también cambia. No podria comparar las

2 distancias correctamente,

/

78 Lecci6n 18: Comparar fracciones y ndmeros enteros en la recta numérica al analizar Eu REKA

su distancia del 0. 2
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 19 Ayuda para la tarea |1}

1. Divide la recta numérica en la unidad fraccionaria dada. Después, identifica las fracciones. Escribe cada
numero entero como una fraccién usando la unidad dada.

Quintos
e B
5 5
0 3 5 8 10 14 15
5 5 5 5 5 5 S
s 1 L l 1 | 1 L 1 1 | 1 1 l 1 [
= 1 | | | | | | 1 | | | | | ] |
0 1 2 3

2. Usala recta numérica de arriba para comparar lo siguiente usando >, <, 0 =,

Puedo comparar estos nimeros mirando su
distancia de 0. Sé que el numero mas
pequefio estard a la izquierda del nimero mas
grande, porque eso estaria mas cercaa 0.

vlw
v
(LU RN
[\
w

Escribir cada nimero entero como
fraccién en la recta numérica me
ayuda a comparar nimeros enteros y
fracciones.

3 quintos estd a una distancia mas corta de 0, asi
gue es una fraccion més pequefia. 8 octavos estd
a una distancia mas grande de 0, asi que es una
fraccidon mads grande.

EUREKA Leccién 19: Comprender la distancia y posicién en la recta numérica como estrategias para

~ comparar fracciones. (Opcional)
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 19 Ayuda para la tarea

3. Usa la recta numérica del Problema 1 como ayuda. ¢Cudl-es mas grande: 20 %? Usa palabras, imagenes
y nimeros para explicar tu respuesta.

10
5
|
I

A
-
— U1 D

0 1 p: 3

2 es mds grande que g . Podemos ver que% estd a la izquierda de 2 en la recta numérica,

lo cual significa que % estd mds cerca a 0, asi que % es menos que 2.

82 Leccién 19; Comprender la distancia y posicién en la recta numérica como estrategias para Eu R!KA

comparar fracciones. (Opcional) n
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 20 Ayuda para la tarea m

1. Estas dos figuras muestran un sombreado de %.

~

Puedo ver que ambas

< figuras estan compuestas
por triangulos, pero el
tamafio del triangulo es
diferente en cada figura.

a. ¢las dreas sombreadas son equivalentes? ¢Por qué si o por qué no?

No, las dreas sombreadas no son equivalentes. Ambas figuras tienen 3 triangulos sombreados,
pero el tamafio de los triGngulos en cada figura es diferente. Eso significa que las dreas sombreadas
no pueden ser equivalentes.

b. Dibuja dos representaciones diferentes de % gue sean equivalentes.

Puedo usar las mismas unidades para dibujarw

. ) 3
dos representaciones diferentes de L due

sean equivalentes. Puedo volver a organizar
las unidades para hacer una figura diferente.

J

2. Brian camino de milla por la calle. Wilson caminé % de milla déandole la vuelta a la manzana.

¢Quién camind méas? Explica tu manera de pensar.

Puedo ver que estas figuras son diferentes, pero
Brian necesito pensar en las unidades. Los dos
. 2 . .
caminaron —~ de millay ya que las unidades
Wilson (millas) y las fracciones son las mismas, las
fracciones son equivalentes.

J

Ambos caminaron lo mismo porque las unidades son las mismas. Ambos caminaron % de milla, aunque
caminaron de manera diferente. Brian caminé en una linea recta y Wilson camind en una figura
rectangular. Las figuras tienen un aspecto diferente, pero ambas tienen la misma distancia, % de milla.

EUREKA Leccién 20: Reconocer y mostrar que las fracciones equivalentes son del mismo 85
M I TH tamafio, aunque no necesariamente de la misma forma.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 21 Ayuda para la tarea

1. Usa las unidades fraccionarias a la izquierda para contar hacia adelante en la recta numérica. Identifica las
fracciones que faltan en los espacios en blanco.

Puedo contar por mitades para ayudarme a identificar la recta numérica. 0 mitades,
1 mitad, 2 mitades, 3 mitades, 4 mitades. Puedo hacer lo mismo con los octavos.

= 1 4
v 2 — %
mitades — 2 2
el i - I ST T T
S I : ] 1 1 1 | 1 : 1 | 1 1 I 3
0 12 3|4|5 6 7 1 9 10 11 13 14 15 2
petaves 08888558533 58 T loy
s — E— oy g == a
8 - ——
Sé que las fracciones \
equivalentes estan en el
2. Usa la recta numérica de arriba para hacer lo siguiente: mismo punto en la recta
= Encerrar en un circulo las fracciones que equivalgana 1. numérica. Puedo ver que
- . . . . 2 8
= Dibujar una caja alrededor de fracciones que equivalgan a 1 mitad. V35 son igualesa 1,
»  Dibujar una estrella al lado de fracciones que equivalgan a 2. porque estan en el
»  Dibujar un tridngulo alrededor de fracciones que equivalgan a 3 mitades| mismo punto en la recta
»  Escribir un par de fracciones que sean equivalentes. (UCL e /
3 12 , .
3 12 JY g son fracciones equivalentes porque
2 = 8 estdn en el mismo punto en la recta
numérica,
Eu REKA Leccién 21: Reconocer y mostrar que las fracciones equivalentes se refieren al 89

mismo punto en la recta numérica.

MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 22 Ayuda para la tarea

1. Escribe la fraccién sombreada de cada figura en el espacio en blanco. Después, dibuja una linea para
emparejarla con las fracciones equivalentes.

I
W =

Ol w
®| -

Me puedo imaginar que las 2 partes
sombreadas en esta columna se movieron a la
columna del centro, lo que hace que me sea

Me puedo imaginar que las 2 partes
sombreadas en esta fila se movieron a la
fila de arriba, lo que hace que me sea facil

. 13 . 2 4 .
facil ver que 35 son equivalentes. verque -y 5 son equivalentes.

2. Completa la fraccion para hacer un enunciado verdadero.

3 6 Puedo contar las partes sombreadas en la segunda
= 15 ) 3 6 :
6 12 figura para ver que =y — son equivalentes.
EUREKA Lecclén 22: Crear fracciones equivalentes simples usando modelos visuales de
M ATH fracciones y la recta numérica. !
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 22 Ayuda para la tarea

3. ¢Por qué se requieren 2 copias de % para mostrar la misma cantidad que 1 copia de %? Explica
tu respuesta con palabras e imagenes.

Puedo dibujar 2 modelos, en los que cada

% entero es del mismo tamafio, Despuzés, p;uedo
partir y sombrear para mostrar que ’ = .

2

4

Hay doble el nimero de partes iguales en los cuartos que en las mitades, asi que vas a tener que
duplicar el nimero de copias para mostrar fracciones equivalentes.

- . . . 1 .
4. ¢Cuantos octavos se requieren para hacer la misma cantidad que Z? Explica tu respuesta con palabras
e imagenes.

\

Mis modelos muestran que por

1 p 1 2
= cada -, hay —. Los octavos son
4 4 8

unidades mas pequefias que los
cuartos, asi que se requieren

2
8

. . 1
mas octavos para igualar a "

Se requieren 2 octavos para hacer la misma cantidad que { porque hay el doble del numero de partes

iguales en octavos, asi que requiere el doble del nimero de copias.

1

5. Se cortd una pizza en 6 pedazos iguales. Si Lizzie se comié un 3

Explica tu respuesta usando una recta numérica y palabras.

de la pizza, écudntos pedazos se comié?

Puedo dibujar dos rectas \

2l | | | | Ls, o) ,
| | | | | | numeéricas que sean del mismo
0 1 2 3 4 5 6 tamafio. Puedo partir una en
6 6 6 6 6 3 6 sextos y la otra en tercios. Mis
rectas numéricas muestran que
1 2
| | —es equivalente a —. También
<_| ~ 3 6
| + | |~ pude haber dibujado una recta
0 1 2 3 numeérica y dividirla en tercios y
3 3 3 3

QXtOS j

Lizzie se comio 2 pedazos de pizza porque mis rectas numéricas muestran que % = %, y% significa que
se comié 2 de los 6 pedazos.

94 Leccion 22: Crear fracciones equivalentes simples usando modelos visuales de EUREKA

fracciones y la recta numérica. M ITH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 23 Ayuda para la tarea

0 1 2 3 4 5 6
2 2 2 2 2 2 2
| | | | I I
N I T N I S (N S N N N G
e
1 1 [} ] 1 ]
0 1 2 3 1 5 6 7 2 9 10 11 3
0 4 4 4 4 4 4 4 8 4 4 4 E
4 4 4 4
1. Enla recta numeérica de arriba, divide cada entero en mitades e identifica las mitades arriba de la linea.
2. Enla recta numérica de arriba, divide cada entero en cuartos e identifica los cuartos abajo de la linea.
3. Escribe las fracciones que nombren el mismo lugar en la recta numérica.
0 o 2 1 4 2 6 3 Zm?do Tja;un sngno\
— = —=— - == — = — e igualdad para
4”2 42 a2 42 s )
mostrar que estas
son equivalentes
8 4 10 5 12 6 porque estan en el
4 2 1 2 ) mismo punto en la
recta numérica.
4. Usa tu recta numérica para ayudarte a nombrar las fracciones equivalentes a 14 y § Dibuja la parte
de la recta numérica que incluiria estas fracciones abajo e identificala.
14 7 8 16 , . . )
e L " e Sé que estas fracciones son equivalentes
4 2 2 4 porque estdn en el mismo punto en la
recta numeérica.
6 7 8 J
2 2 2 \
I 1 | ] | Puedo usar mi recta numérica para contar de
1 I 8
< | : | : | > mitad en mitad hasta > lo cual es lo mismo que
3 13 14 15 4 4. Puedo dbeJar una recta numt_er.lc.a que
= i = muestre el intervalo de 3 a 4 y dividir e
12 4 16 identificar las mitades y cuartos.
4 4 J
Leccién 23: Crear fracciones equivalentes simples usando modelos visuales de fracciones 97
EUREKA y la recta numérica.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 23 Ayuda para la tarea

5. Escribe dos nombres de fracciones diferentes para el punto en la recta numérica. Puedes usar mitades,
cuartos u octavos.

-@P- =l

< S 3 6
Ty e —_— — =
|| | | L 4 8
0 3 1
4
Puedo dividir el intervalo en octavos. Después,
puedo contar por cuartos y octavos para identificar
E el punto en la recta numérica.
2
i I 1
2 } i ’ i | ~ 6 3
- I ] 1 | - Z = 5
1 6 2
4

Puedo contar por mitades y cuartos para identificar el punto en
- 2 4
la recta numérica. Puedo empezar a contar en 2 ¥, porque los

intervalos empiezan en 1, no 0.

6. Megan y Hunter hornean dos recipientes de brownies de igual tamafio. Megan corta su recipiente
de brownies en cuartos y Hunter corta su recipiente de brownies en octavos. Megan se come %
de su recipiente de brownies. Si Hunter se quiere comer la misma cantidad de brownies que se comio
Megan, écuantos de sus brownies se tendra que comer? Escribe la respuesta como fraccién. Dibuja una
recta numérica para explicar tu respuesta.

Puedo dibujar una recta numérica 'y N

_2_ dividirla en cuartos y octavos. Puedo
8 contar por cuartos para encontrar e
[ 1 | | 1
< I 1 | ] I 1 | 1 | > identificar el punto " Puedo contar por
[ 1 [ |
| J | . | ' ‘ ' I octavos para encontrar e identificar el
0 1 1 . 1
_/\ punto que es equivalente a "
2 J

- 12 . . p— . .
Las fracciones Zyg estan en el mismo punto en la recta numérica, asi que son equivalentes.

. 2 g . . 2 1
Hunter necesita comer s de sus brownies para comer la misma cantidad que Megan porque iy

98 Leccién 23: Crear fracciones equivalentes simples usando modelos visuales de fracciones EUREKA

y la recta numérica. M l TH,
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 24 Ayuda para la tarea

1. Completa el vinculo numérico segun lo indica la unidad fraccionaria. Divide la recta numérica en la unidad
fraccionaria dada e identifica las fracciones. Vuelve a nombrar 0y 1 como fracciones de la unidad dada.

Novenos

M

oIl e

1
9
|
|

—_ N
——vlw
1Tl
—t—wolun
Tl
el
——v|®

==t lv
v

Puedo partir la recta numérica en
nueve partes iguales y contar por
novenos para identificar las fracciones.

La unidad fraccionaria, novenos, me
dice que necesito hacer nueve partes
en mivinculo numérico. Cada parte

1 ) 1
esy porque 9 copias de 5 hacen un

entero.
. .

2. La Sra. Smith hornea dos tartas de manzana grandes. Corta una tarta en cuartos y se la da a su hija.
Corta la otra tarta en octavos y se la da a su hijo. Su hijo dice, “i{Mi tarta es mas grande porque tiene
mads pedazos que la tuyal”. ¢Tiene razén? Usa palabras, imagenes o una recta numérica para ayudarte

a explicar.
.. No, no tiene razon. Su tarta tiene mds pedazos, pero los

Tarta del hijo: ’ i . P » P

SaneE pedazos son mds pequefios que los de su hermana.
Ambas tartas son del mimso tamaiio asi que tienen la
misma cantidad de tarta, aunque tengan un nimero
diferente de pedazos.

Tarta de la hija: Puedo dibujar dos circulos del mismo tamafio para

cuartos representar las tartas. Puedo partir los circulos en

octavos y cuartos.
Eun EI( n Leccién 24: Expresar los nimeros enteros como fracciones y reconocer la 101

equivalencia con diferentes unidades.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 25 Ayuda para la tarea

1. Identifica los siguientes modelos como fracciones dentro de las cajas.

= 1 entero

La unidad es mitades. Hay 2 copias

NN

s L. 2
sombreadas. Puedo escribir la fraccion >

La unidad es sextos. Hay 6 copias

. ., 6
sombreadas. Puedo escribir la fraccién P

| J

1

=

4
La unidad es 1 entero. Hay 4 copias sombreadas. Puedo escribir la fraccién T

EU REKA Leccién 25: Expresar las fracciones de nimeros enteros en la recta numérica 105

cuando el intervalo de la unldad es 1.
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 25 Ayuda para-la tarea

2. Coloca los nimeros enteros que faltan en las cajas abajo de la recta numérica. Usa el patrén para volver
a nombrar los niimeros enteros como fracciones en las cajas arriba de la recta numérica.

Veo un patrén en como se escriben los nimeros enteros como fracciones. Puedo usar los niUmeros
. ) ) 10
enteros de abajo para ayudarme a completar las fracciones arriba. 10 =

1
N
10 11 13 14
8 9 =5 : 12 — =
1 1 EN
| | | 5
| I I
Jrm——————.
10 11 13 14
8 9 12
Puedo usar las fracciones de arriba para ayudarme a completar
. . 8
los nimeros enteros de abajo. e 8
3. Explica la diferencia entre estas fracciones con palabras e imagenes.
3 3
1 3
= 1 entero = ﬁ
1
= 3 Todo tiene que ver con las unidades que se estan
z 3 copiando. Puedo ver que hacer 3 copias de 1 entero
es muy diferente a hacer 3 copias de 1 tercio.
Las fracciones % y % son diferentes porque ambas representan 3 copias, pero las unidades que se copian
3
son diferentes. La fraccion | es 3 copias de 1 entero y la fraccién % es 3 copias de 1 tercio. 3 copias de
3 , ., 3 ., 3 3
1 entero, o 1’ €s mayor que 3 copias de 1 tercio, 0 3. Miimagen muestra que Jes 3 enteros y 3 es solo
1 entero.
106 Leccién 25:

Expresar las fracciones de niimeros enteros en la recta numérica

cuando el intervalo de la unidad es 1. EuBrEKA
© 2019 Great Minds®. eureka-math.org



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidn 26 Ayuda para la tarea m

1. Divide la recta numérica para mostrar las unidades fraccionarias. Después, dibuja vinculos numéricos con
copias de 1 entero para los nimeros enteros encerrados en circulos.

Puedo dividir los intervalos de nimeros enteros en cuartos. Puedo
contar por cuartos para identificar las fracciones. Necesito empezar

8 o .
en - porque esta recta numérica empieza en 2.

8 9 10 11 12 13 14 15 16
4 4 4 4 4 4 4 4 4
Cuartos <€ I i Il i I I E i i >
2 e *
2= _8 cuartos 3=_12 cuartos 4=_16 cuartos
_8 L =
2= 2 3= 4= T

5 HF°

Puedo hacer copias de 1 entero para representar cada nimero
entero. Ya que la unidad fraccionaria es cuartos, 1 entero se

4 . ) 4
puede representar con P Se requieren 2 copias de L para hacer

el nimero entero 2.

EUREKA Leccion 26: Descomponer fracciones de nimeros enteros mayores que 1 usando 109
M I TH equivalencias de nimeros enteros con diferentes modelos.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidn 26 Ayuda para la tarea

Usa la recta numérica para escribir las fracciones que nombran los nimeros enteros para cada unidad
fraccionaria. La primera se ha hecho para ti.

< - >
I I |
2 3 4
. 6 9 12
Tercios . Z —
3 3 3
12 18 24
Sextos = g ..
6 6 6
18 27 36
Novenos — — —
9 9 9
, 12 .
Séqu ? = 2. Puedo contar por sextos para encontrar las otras fracciones que nombran
. los nimeros enteros en la recta numérica. Puedo hacer lo mismo con los novenaos.

Ménica camina i de una milla el lunes. Cada dia después, camina %de una milla mds de lo que caminé

el dia anterior. Dibuja y divide una recta numérica para representar qué distancia Ménica camina el lunes,
martes, miércoles y jueves. ¢Qué fraccion de una milla camina el jueves?

0 1 2 3 4

4 4 4 4 4
| | | | L

| | | | |
0 millas 1 milla
Lunes Martes Miércoles Jueves

.. .4 . .
Monica camina 1 de una milla el jueves.

Puedo dibujar una recta numérica y partirla en cuartos porque la unidad
fraccionaria es cuartos y Mdnica camina por 4 dias. Puedo ver en mi recta

- . - .4 . : .
numeérica que el jueves Monica camina ” de una milla, lo cual es igual a 1 milla.

Leccién 26: Descomponer fracciones de nimeros enteros mayores que 1 usando Eu REKA
equivalencias de niimeros enteros con diferentes modelos. M l TH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidn 27 Ayuda para la tarea

1. Usa las imagenes para modelar fracciones equivalentes. Completa los espacios en blanco y contesta las
preguntas.

Puedo sombrear 6 octavos y después
puedo sombrear cuartos hasta que se
sombree la misma cantidad en cada
modelo. Se requieren

3 cuartos para igualar 6 octavos.

6 octavos es igual a _3 cuartos.

| o
|
B w

El entero permanece igual.
¢Qué le pasa al tamanfio de las partes iguales cuando hay menos partes iguales?

Cuando hay menos partes iguales, el tamafo de cada parte igual se hace mds grande. Los cuartos son
mads grandes que los octavos.

2. Seis amigos comparten 2 galletas que son del mismo tamafio. Los 2 rectangulos a continuacién
representan las dos galletas. La primera galleta se divide en 3 partes iguales y la segunda se divide
en 6 partes iguales. ¢Como pueden los 6 amigos compartir las galletas igualmente sin quebrar ninguno
de los pedazos?

i \
\v/ S~
\ /N

/”\/—\\

/
N

Puedo partir la primera galleta en
tercios y la segunda galleta en
sextos. Puedo encerrar en un circulo
6 cantidades iguales para mostrar
cuanto recibe cada amigo.

0

N A DN A

J

\
N
/

7 N

. : A . i 2
Tres amigos reciben % de la primera galleta cada uno. Los otros 3 amigos reciben ¢ de la segunda

galleta cada uno. Todos reciben la misma cantidad porque % = —2—.
EUREKA Leccién 27: Explicar la equivalencia al manipular unidades y analizar su tamafio. 113

MATH

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org



114

UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 27 Ayuda para la tarea |

La Sra. Mills corta una pizza en 6 pedazos iguales. Después, corta cada pedazo a la mitad. ¢Cudntos de los
pedazos mas pequefios tiene ella? Usa palabras y nimeros para explicar tu respuesta.

Ella tiene 12 pedazos mds pequefios de pizza. Ya que corté cada pedazo a la mitad, eso significa que

duplico el nimero de pedazosy 6 X 2 = 12. Mientras mds pequefios sean los pedazos, mds pedazos se
requerirdn para hacer un entero.

Si fuera necesario, puedo dibujar una imagen.
Puedo dibujar un circulo y partirlo en sextos.
Después, puedo partir cada sexto en

2 pedazos iguales. Eso harfa 12 pedazos.

Lecclén 27: Explicar la equivalencia al manipular unidades y analizar su tamafio. Eu REKA
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 28 Ayuda para la tarea

1. Sombrea los modelos para comparar las fracciones.

2 cuartos

2 octavos —

¢Cudl es mas grande, 2 cuartos o 2 octavos? ¢Por qué? Usa palabras para explicar.

2 cuartos es mds grande que 2 octavos porque mientras mds veces se corta el entero, mds pequefos
se hacen los pedazos. El nimero de pedazos que sombreé es el mismo, pero los tamaiios de los pedazos
son diferentes. Los octavos son mucho mds pequefios que los cuartos.

2. Después de la practica de béisbol, Steven y Eric compran una botella de agua de 1 litro cada uno. Steven
se toma 3 sextos de su agua. Eric se toma 3 cuartos de su agua. ¢Quién toma mas agua? Dibuja una
imagen para respaldar tu respuesta.

Steven: 3 sextos | [ | I l I |

Eric: 3 cuartos l I | ! - _I

Eric toma mds agua. / .
g Steven y Eric compran una botella

de agua de 1 litro cada uno, asi
que tengo que dibujar mis

2 enteros exactamente del mismo
tamafio. Siel tamafio del entero
cambia, no podré comparar
correctamente las 2 fracciones.

En mi imagen puedo ver que 3 cuartos
es mayor que 3 sextos. Sombreé el
mismo nlimero de partes, pero los
enteros estan divididos en diferentes
unidades fraccionarias. Los sextos son /
mas pequeiios que los cuartos.

- /

EU“KA Leccién 28: Comparar fracciones con el mismo numerador de forma pictérica. 117
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 29 Ayuda para la tarea m

1. Dibuja tu propio modelo para comparar las siguientes fracciones. Después, completa el enunciado
numeérico escribiendo >,<, 0 =.

4 décimas SR __:
< 4
" : —
4 octavos || g r b el Ry
Puedo leer este enunciado Al comparar fracciones, es
numeérico como “4 décimas es importante dibujar enteros del
menos que 4 octavos”. mismo tamano,

2. Dibuja 2 rectas numéricas con extremos de 0 y 1 para mostrar cada fraccién en el Problema 1. Usa las
rectas numéricas para explicar como sabes que tu comparacion en el Problema 1 es correcta.

0 4 10
10 10 10
F———F————+—+F
0 1
0 4 8
8 8 8
Attt
0 1
Mi respuesta al Problema 1 es correcta. 4 décimas es Puedo ver que 10 décimasy 8 octavos
menos que 4 octavos porque 4 décimas estd a una son fracciones equivalentes porque
distancia mds corta de 0 que 4 octavos en la recta tienen el mismo punto en la recta
numeérica. numérica. Esto también es verdad para
0 décimas y 0 octavos.
EUREKA Leccién 29: Comparar fracciones con el mismo numerador usando >, <, 0 =y usar 121

M TH, un modelo para razonar su tamafio.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 30 Ayuda para la tarea [0

Theodore divide su tira roja precisamente en quintos usando el método de la recta numérica que se muestra
a continuacién. Describe paso a paso como Theodore divide su tira en unidades iguales usando solo una hoja
de papel de cuaderno y una regla.

b d

BENE;

Primero, Theodore usa la linea del margen del papel para dibujar una recta numérica. Después, identifica
quintos en su recta numérica de 0 a 1. Usa 3 espacios para cada quinto. Después, en cada quinto, dibuja
lineas verticales hacia arriba desde la recta numérica hasta la parte superior del papel. Después, toma su
tira roja y la coloca en un dngulo de manera que el extremo izquierdo toque el extremo 0 en la recta
numérica y el extremo derecho toque la linea en 5 quintos, o 1. Finalmente, marca en la tira roja el lugar
donde se tocan los puntos verticales. Esto crea unidades iguales en la tira roja. Theodore puede volver a
verificar midiendo con una regla.

Sid it

|9

Usando este método, puedo hacer
unidades fraccionarias precisamente sin
una regla. Siyo quisiera dividir tiras mas
largas, como una tira de un metro, pego
con cinta adhesiva mas papeles con lineas
sobre el primero para poder hacer un
angulo mas agudo con la tira mas larga.

/

Eu REKA Leccién 30: Dividir con precision varios enteros en partes iguales por medio de un 125
a método de recta numérica.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidon 1 Ayuda para la tarea

1. Latabla de conteo a continuacidn muestra una encuesta de los sabores de helado favoritos de los
estudiantes. Cada marca de conteo representa 1 estudiante.

Sabores de helado favoritos 4
- Puedo contar las
Sabores Numt?ro de marcas de conteo por
estudiantes cincos y unos para
Chocolate Ht | encontrar el nimero
Vainilla HH total de estudiantes.

Masa de galleta Hi
Chispa de chocolate i

con menta
La tabla muestra un total de 22 estudiantes.

2. Usa la tabla de conteo en el Problema 1 para completar la grafica pictorica a continuacion.

Sabores de helado favoritos

Puedo dibujar
ﬁ D 3 simbolos enteros
y medio simbolo
V para representar
los 7 estudiantes

que escogieron la
masa de galleta.

Chocolate Vainilla Masa de galleta Chispa de

chocolate con
Cadav representa 2 estudiantes.

menta
Puedo usar la clave para que me indique qué representa cada simbolo. Ya que cada simbolo
representa 2 estudiantes, puedo dibujar medio simbolo para representar 1 estudiante.

EUREKA Leccién 1: Crear y organizar datos. 131
MATH

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org



UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 1 Ayuda para la tarea

a. ¢{Quérepresenta cada ? , "
Puedo mirar la clave en la grafica
pictérica para encontrar esta

Cada representa 2 estudiantes. informacion.

b. ¢éCuantos estudiantes escogieron vainilla como su sabor de helado favorito?

Cinco estudiantes escogieron vainilla como su sabor de helado favorito.

Puedo mirar la grafica pictorica o la tabla de conteo para averiguar cuantos estudiantes
escogieron vainilla. La grafica pictérica muestra 2 simbolos enteros y un medio simbolo, asi
gue eso es 5 estudiantes.

c¢. ¢Cuantos estudiantes mas escogieron la masa de galleta que la chispa de chocolate con menta como
su sabor de helado favorito?

7-4=3 Puedo encontrar el total para
Tres estudiantes mds escogieron la masa de galleta cada sabor y restar para encontrar
que la chispa de chocolate con menta. la diferencia.

d. ¢Cuantos estudiantes representa' ;; ;; Yl? Escribe un enunciado numérico para mostrar

como lo sabes.

3xX2=6 (P

uedo multiplicar 3 X 2 porque hay 3 simbolos

6+1="7 enteros y cada simbolo representa
2 estudiantes. Después, puedo agregar 1 mds
Representa 7 estudiantes. porgue hay un medio simbolo, el cual

representa 1 estudiante,

e. ¢Cudntos mas dibujaste para chocolate que para chispa de chocolate con menta? Escribe un
enunciado numérico para mostrar cudntos estudiantes mas escogieron chocolate que chispa de

chocolate con menta. 6—4=2

Dibujé 1 simbolo mds para chocolate que para chispa de chocolate con menta.

Puedo restar para encontrar la diferencia entre el nimero de estudiantes que escogieron cada
sabor, La diferencia es 2 estudiantes. Cada simbolo representa 2 estudiantes, lo que significa
que hay que dibujar 1 simbolo mds para chocolate que para chispa de chocolate con menta.
También puedo encontrar la respuesta mirando la tabla para darme cuenta que 3 simbolos para
chocolate es 1 mas que los 2 simbolos que dibujé para chispa de chocolate con menta.

132 Leccidn 1: Crear y organizar datos. EUREKA
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 2 Ayuda para la tarea [EL1H

1. Lenny hace una encuesta de estudiantes del tercer grado para descubrir cudles son sus actividades
favoritas del receso. Los resultados se encuentran en la tabla a continuacion.

Actividades favoritas del receso
Actividad del receso Numero- -~ )IOtOS
estudiantiles
Columpio 6
Tag (correr y tocar
. 10
a alguien)
Basquetbol 14
Kickball (combinacién 8
de béisbol y fatbol)

Dibuja 2 unidades para completar los diagramas de cinta para mostrar los votos totales para cada
actividad del receso. La primera se ha hecho para ti.

Columpio ] 2 2

-

Puedo hacer lo posible para
Tag 2 2 2 2 2 dibuja.r todas mis: unidades
del mismo tamafio porque
todas representan lo mismo,
2 estudiantes. También
puedo asegurarme de
alinear cada diagrama de
cinta con el de arriba.

Kickball: | 2 | 2 | 2 | 2 -/

Cuando hago mis unidades del mismo tamafio y alineo mis diagramas de cinta,
se facilita la comparacién del nimero de votos para cada actividad. Facilmente
puedo ver que la mayoria de los estudiantes del tercer grado escogieron
bdsquetbol como su actividad favorita del receso.

Basquetbol: | 2 2 2 2 2 2 2

.

EUREKA Leccidn 2: Rotar los diagramas de cinta verticalmente. 135
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 2 Ayuda para la tarea '-I"'.*-'""'Z'i'i

2. Completa los diagramas de cinta verticales a continuacién usando los datos del Problema 1.

2
a.
2 Puedo rotar mis diagramas de \
2 2 cinta del Problema 1 para crear
diagramas de cinta verticales.
2 2 2 Aln necesito asegurarme de que
mis unidades sean del mismo
2 2 2 2 tamafio y que los diagramas de
2 5 2 > cinta estén alineados el uno con
el otro. /
2 2 2 2

Columpio  Tag Basquetbol Kickball

b. ¢Qué seria un buen titulo para los diagramas de cinta verticales?

Un buen titulo para los diagramas de cinta verticales es Actividades favoritas del receso.

Puedo usar el titulo de la tabla en el Problema 1 como el titulo para los
diagramas de cinta verticales porque ambos muestran la misma informacion,
pero de manera diferente.

c. Escribe un enunciado de multiplicacién para mostrar el nimero total de votos para basquetbol.

7x2=14 Hay 7 unidades de 2 para basquetbol, asi que puedo
representar el total con el enunciado de multiplicacion
7x2 =14,

d. Silos diagramas de cinta en el Problema 1 estuvieran compuestos por unidades de 1, écémo
cambiaria tu enunciado de multiplicacién en el Problema 2(c)?

Si mis diagramas de cinta estuvieran compuestos por unidades de 1 en vez de 2, el enunciado de
multiplicacion en el Problema 2(c) seria 14 X 1 = 14 porque habria 14 unidades de 1.

Ya que el valor de cada unidad es menos, necesito un
numero mayor de unidades para representar el
mismo total.

136 Leccion 2: Rotar los diagramas de cinta verticalmente. EUREKA
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidn 3 Ayuda para la tarea m

1. Estatabla muestra las estaciones favoritas de los estudiantes del tercer grado.

Estaciones favoritas
> Numero de votos
Estacion A
estudiantiles
Otofio 16
Invierno 10
Primavera 13
Verano ?

Usa la tabla para colorear la grafica de barra.

La escala en la grafica me indica que cada cuadrado en la cuadricula
representa 2 estudiantes. Para representar el nimero de estudiantes
que escogieron el otofio, puedo colorear 8 cuadrados en la cuadricula
porque 8 X 2 = 16.

Estaciones favoritas

18

16 : =
Puedo representar el \

14 nimero de estudiantes

gue escogieron la

N primavera coloreando

\ 6 cuadrados enteros y medio
| TN cuadrado en la cuadricula.
Ya que cada cuadrado
representa 2 estudiantes,
puedo colorear medio
cuadrado para representar

1 estudiante.

6x2=12

f‘==‘. t | :
J | | P \\_ 12+1=13 ,/

Otofio  Invierno Primavera Verano

12

Numero de 10
votos
estudiantiles 8

Estacion

Eu“n Leccién 3: Crear gréficas de barras a escala. 139
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 3 Ayuda para la tarea

a. ¢Cuantos estudiantes votaron por el verano?

) Puedo contar por dos en la grafica de barras
18 estudiantes votaron por el verano. para averiguar cuantos estudiantes votaron por

el verano.

b. ¢éCuantos estudiantes mas votaron por el otofio que por la primavera? Escribe un enunciado
numeérico para mostrar tu manera de pensar.

16 —13 =3 Puedo restar el nimero de estudiantes que votaron por la
primavera del nimero de estudiantes que votaron por el otofo.

3 estudiantes mads votaron por el otofio que por la primavera.

c. ¢Qué combinacién de estaciones recibe la mayor cantidad de votos, otofio e invierno juntos
0 primavera y verano juntos? Muestra tu trabajo.

Otoio e invierno: 16 + 10 = 26
Primavera y verano: 13 + 18 = 31

La combinacion de primavera y verano juntos recibe mds votos que otofio e invierno juntos.

Puedo sumar los votos para el otofio y el invierno para averiguar cuantos estudiantes
votaron por esas dos estaciones. Después, puedo hacer lo mismo para la primavera y el
verano. Puedo comparar los totales para averiguar cual combinacion de estaciones recibe

mas votos.

d. éCudntos estudiantes del tercer grado votaron en total? Muestra tu trabajo.

16 +10+13 + 18

VvV

26 +13 + 18 N\
v Puedo sumar los votos para todas las
4 estaciones para encontrar el ndmero total de
18 estudiantes del tercer grado que votaron. O
puedo sumar los totales de otofio e inviernoy
17 primavera y verano del Problema 1(c).

26 + 31 =57

39+1 =40 J

40+ 17 =57

57 estudiantes del tercer grado votaron en total.

140 Leccién 3: Crear graficas de barras a escala. EUR!KA
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 4 Ayuda para la tarea m

1. Elganadero Brown recopila los datos a continuacién sobre el ganado en su rancho.

Ganado en el campo surefio Ganado en el campo nortefio

- 900000  — 000l
00004 - P O0000®

Vacas

‘ = 2 animales de ganado ‘ = 2 animales de ganado

Ce—

La clave me indica que cada circulo representa 2 animales de ganado.
Eso significa que medio circulo representa 1 animal de ganado.

a. ¢Elganadero Brown tiene cuantos toros menos que vacas?

Toros: 19 animales de ganado Puedo dibujar diagramas de \
cinta para representar el
‘—Y—) nUmero de toros y vacas en el

2 campo nortefio y el campo
surefio. Mis diagramas me
ayudan a ver que puedo
Vacas: 23 animales de ganado restar 19 de 23 para resolver.

o

23-19=7?
Puedo usar la compensacién para restar. Cuando le

24-20=4 agrego 1 a cada numero, {tengo un problema mucho més
facil de resolver!

El ganadero Brown tiene 4 toros menos que vacas.

Eu“n Lecclén 4: Resolver problemas de uno y dos pasos que incluyen graficas. 145
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 4 Ayuda para la tarea

b. Elganadero Brown se demora 10 minutos para ordefiar cada vaca. ¢Cuantos minutos pasa ordefiando
todas las vacas?

Campo Puedo dibujar \
surefio: diagramas de cinta
para modelar el
\_r._l - problema. Cada
10 minutos unidad en los
diagramas de cinta
Camp? representa los
ogteno: J 10 minutos que se
- demora en ordefiar
10 minutos 1vaca.
o A
23x10="7? Puedo ver en mis diagramas de cinta que hay 23 unidades de 10, las
cuales puedo representar con 23 X 10. Puedo usar la estrategia de
(20x10) + (3 x10) = descomponer y distribuir para resolver. O puedo encontrar el total de
200+ 30 = 230 minutos para las vacas en cada campo y después sumar.

El ganadero Brown pasa 230 minutos ordefiando todas las vacas.

c. El establo del ganadero Brown tiene 6 filas con 8 compartimientos en cada fila. ¢Cuédntos
compartimientos vacios habra cuando todos los animales de ganado estén en el establo?
?

A

Puedo dibujar un diagrama de cinta para representar las
filas de compartimientos en el establo. Puedo multiplicar
LY—J para encontrar el nimero total de compartimientos.

8 compartimientos

\

6x8 = 48 Sé que hay 19 toros y 23 vacas seguin mi trabajo en el Problema
1(a). Puedo sumar para encontrar el nimero total de animales de
23 = ? ganado, 42. Después, puedo restar el nimero de animales de
ganado del nimero de compartimientos para encontrar el nimero
22 de compartimientos vacios.
19+1 =20 /
20422 =142

48—-42=6 Hay 6 compartimientos vacios cuando todos los animales estdn en el establo.

146 Leccién 4: Resolver problemas de uno y dos pasos que incluyen graficas. EUREKA
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidn 5 Ayuda para la tarea

1. Samantha mide 3 crayones a la pulgada, 1 pulgaday ;1; de pulgada mds cercanas. Ella apunta las
medidas en la tabla a continuacién.

Cray6n Medido a la pulgada Medido a Ia% Medido al % de pulgada
{color) mads cercana pulgada mas cercana m4s cercano

Anaranjado 4 41 43

2 4

1 1

Rosado 2 2E 2E

Azul 3

zu 6 6 5 1

a. ¢Cual craydn es el mas largo? azul
3
Mide 4 pulgadas. El craydn azul se midié 3 veces, pero la medida mas

precisa es 5% pulgadas.

b. Mira los datos de Samantha cuidadosamente. ¢Cudl craydn mas probablemente necesita medirse
otra vez? Explica como lo sabes.

El crayén anaranjado es el que mds probablemente necesita medirse otra vez. Samantha apunté

. i 3 . 1
4 pulgadas como la medida a la pulgada mds cercana 'y 474 pulgadas como la medida alz de pulgada
mds cercano. Esas medidas no tienen sentido. Siel crayon verdaderamente mide cerca

de 4 % pulgadas, entonces la medida a la pulgada mds cercana seria 5 pulgadas, no 4 pulgadas.

1
4% pulgadas estd a solo 2 de pulgada de distancia de 5 pulgadas. No tiene

sentido que el mismo craydn tenga medidas de 4% pulgadasy 4 pulgadas.

EU“KA Leccién 5: Crear una regla con intervalos de 1 pulgada, % y% de pulgada y generar 149
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 5 Ayuda para la tarea

2. Evelyn marca una tira de papel de 3 pulgadas en partes iguales seglin se muestra a continuacién.

B | e ——
A ] L e——
B | e —
B | G m—
| ek e
| s

N 1= ——

N | ——

O E—

Puedo empezar en el borde de la tira de papel e identificarlo como 0 pulgadas. Después puedo
identificar el resto de las pulgadas enteras. Puedo identificar la marca en el punto medio entre cada

1
pulgada entera como 5 pulgada.

a. ldentifica las pulgadas enteras y medias en la tira de papel.

b. Aproxima para dibujar las marcas de un % de pulgada en la tira de papel. Después, completa los

espacios en blanco a continuacién. \
Puedo aproximar para

1
dividir cada = pulgada en

2 pulgadas sonigualesa __4  medias pulgadas.

2 partes iguales para marcar

2 pulgadas sonigualesa __8 cuartos de pulgada. e identificar los 1 de
4

pulgada. Después, puedo

2 medias pulgadas sonigualesa__4  cuartos de pulgada. usar la tira para ayudarme
a completar los espacios
en blanco.
4 cuartos de pulgada sonigualesa__2  medias pulgadas. \ /

3. Samantha dice que su crayon rosado mide 2% pulgadas. Daniel dice que eso es lo mismo que 5 medias

pulgadas. Explica cémo es que ambos tienen la razén.

| | | Puedo ver en mi dibujo que hay
1 1 1 5 medias pulgadas en 2% pulgadas.
2 2 2

0 1 2 3

Ambos tienen la razon porque hay 2 medias pulgadas en cada pulgada, asi que 2 %pulgadas esigual a
5 medias pulgadas.

150 Leccion 5: Crear una regla con intervalos de 1 pulgada, 1 y 1 de pulgada y generar
datos de medidas. L EUREKA
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 6 Ayuda para la tarea [-113

El Sr. Jackson apunta la cantidad de tiempo que sus estudiantes de piano pasan practicando en una semana.
Los tiempos aparecen en el diagrama de puntos a continuacidn.

Puedo contar las X e identificar el Tiempo que pasan practicando el piano
numero de estudiantes para

cada cantidad de tiempo.

X X X X b

— X X N
—— X X N

— X X X W
—F X X X X X ul
— X X X X b
— X X N

N
Vv

e
W —— X =

[E=Y
PN
=
[y
=
[y
B I
[\]

Sw

Horas X = 1 estudiante

a. ¢Cuantos estudiantes practicaron por 2 horas?

Puedo mirar las identificaciones que puse en el
4 estudiantes practicaron por 2 horas. diagrama de puntos después de contar para
contestar esta pregunta facilmente.

b. ¢Cudntos estudiantes toman lecciones de piano con el Sr. Jackson? ¢Cémo lo sabes?

24 estudiantes toman lecciones de piano con el Sr. Jackson. Lo sé porque conté todas las X en el
diagrama de puntos.

Puedo contar las X o puedo sumar todos los nimeros que identifiqué en el
diagrama de puntos.

. . . 7 2
c. ¢Cuantos estudiantes practicaron por mas de 21 horas?

B ) B 2
3 estudiantes practicaron por mds de 2 2 horas.

. . 2 .
Ya que dice mas de 22 horas, simplemente puedo contar las X para 2% horasy
3 horas.

EUREKA Leccion 6: Interpretar los datos de medidas de varios diagramas de puntos. 153
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 6 Ayuda para la tarea =005

d. ElSr. Jackson dice que para que los estudiantes participen en el recital, deben practicar por lo menos
2 horas. éCudntos estudiantes pueden participar en el recital?

16 estudiantes pueden participar en el recital.

Puedo contar las X para los tiempos que son
iguales a 0 mayores que 2 horas porque el
problema dice “por lo menos 2 horas”.

e. El Sr Jackson se da cuenta de que los 3 tiempos mds frecuentes de practica son 2 horas, 2 horas
y 2 horas. ¢Estas de acuerdo? Explica tu respuesta.

p ] . 2 )
Si, estoy de acuerdo. 4 estudiantes practicaron por 2 horas y por 2 i horas, y 5 estudiantes

. 1 . . . .
practicaron por 2 2 horas. Estos nimeros de estudiantes, 4 y 5, son los mds altos para cualquiera

de los tiempos de prdctica.

Sé que “tiempos més frecuentes” significa los tiempos que la
mayor cantidad de estudiantes pasaron practicando.

f.  ElSr. Jackson dice que el tiempo mas comun que pasan practicando es 10 cuartos de hora. ¢Tiene
razéon? éPor qué si o por qué no?

. . ] i , . 1
No, no tiene razén. El tiempo mds comtin que pasan practicando es 2 i horas. Ya que hay

1
4 cuartos de hora en cada hora, hay 9 cuartos de hora en 2 i horas.

2x4=8 \

8+1=09 Sé que el tiempo mas comun que pasan

. 1 .
practicando es 2 p horas. Encuentro el nimero

1 .
de cuartos de hora en 2 I horas primero

multiplicando 2 X 4 porque hay 2 horas y cada
hora esta compuesta por 4 cuartos de hora.
Después puedo sumar 8 + 1 porque hay

. . 1
1 cuarto de hora mas en el tiempo 2 1 horas. Eso

A

154 Leccién 6: Interpretar los datos de medidas de varios diagramas de puntos. EUREKA
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 7 Ayuda para la tarea

1. Latabla a continuaciéon muestra la cantidad de tiempo que los estudiantes en la clase del Sr. Bishop
pasaron haciendo tarea el lunes por la noche.

Horas que pasaron haciendo tarea

VAR

<
<
o

<< <

T L

[N
N
wilw

o
S w

<~
~

1

~
~

Puedo dibujar una marca de verificacién al lado de cada tiempo después de ubicarlo. De
esa manera, puedo asegurarme de ubicar cada tiempo solamente una vez.

a. Usa los datos para completar el diagrama de puntos a continuacion.

Puedo usar el titulo de la

Titulo: Horas que pasaron haciendo tarea tabla de arriba para
escribir un titulo para el

5 diagrama de puntos.
4 X 4
3 X X X
X X X X 2
1 X X ) X ) 4 1
X X X X X X X
< | | | | | | | >
E | | l | | [ I
0 2 e & 1 11 11
4 2 4 4 2
Identificacién: Horas X = 1 estudiante
!u“ Leccién 7: Representar los datos de medidas con diagramas de puntos. 157
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 7 Ayuda para la tarea

b. ¢Cudntos estudiantes pasaron % hora haciendo tarea?

1
, 1 iy 1
4 estudiantes pasaron 5 hora haciendo tarea. Puedo contar las X para ~ hora para

contestar esta pregunta.

c. ¢éCudntos estudiantes pasaron menos de 1 hora haciendo tarea?

13 estudiantes pasaron menos de 1 hora haciendo tarea.

1 1 3
Puedo contar las X para 0 horas, " de hora, 5 horay 5 de hora

porque todos estos tiempos son menos de 1 hora.

d. ¢Cuantos estudiantes en la clase del Sr. Bishop pasaron un rato haciendo tarea el lunes por la noche?
éCoémo lo sabes?

19 estudiantes en la clase del Sr. Bishop pasaron un rato haciendo tarea el lunes por la noche. Lo

sé porque conté todas las X excepto las 0 horas porque ese estudiante no pasé nada de tiempo
haciendo tarea el lunes par la noche.

Este problema fue un poco dificil porque usualmente para un problema como este
solo es cuestidn de contar todas las X. No puedo contar todas las X esta vez porque
1 estudiante pasé 0 horas haciendo tarea el lunes por la noche.

e. Kathleen dice que la mayoria de los estudiantes pasaron por lo menos 1 hora haciendo tarea. ¢éElla
tiene razdén? Explica tu manera de pensar.

No, Kathleen no tiene razén. 7 estudiantes pasaron por lo menos 1 hora haciendo tarea, pero
13 estudiantes pasaron menos de 1 hora haciendo tarea. Kathleen podria decir que la mayoria de
los estudiantes pasaron menos de 1 hora haciendo tarea.

1 1 . B :
Puedo contar las X para 1 hora, 12 horasy 1 5 horas para averiguar cuantos estudiantes

pasaron por lo menos 1 hora haciendo tarea. Puedo echarle un vistazo a mi respuesta en
el Problema 1(c) para ver cudntos estudiantes pasaron menos de 1 hora haciendo tarea.

158 Leccion 7: Representar los datos de medidas con diagramas de puntos.
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UNA HISTORIADE UNIDADES

Samuel esta entrenando a su rana para competir en el concurso de salto de ranas en la-feria del
pueblo. La tabla a continuacién muestra las distancias que la rana de Samuel salté durante su periodo

de entrenamiento.

Distancia que salté (en pulgadas)

N IRV EVEYIEY
e IRV VY,
" G| V| =Y
I Y XY

Puedo encerrar en un circulo las distancias mas cortas y mds largas para encontrar los
extremos para mi diagrama de puntos.

a. Usa los datos para crear un diagrama de puntos a continuacion.

Distancia que salté
6
X
X 4
3 X X
2 X X X 2
1 1 X X X X X 1
X X X X X X X X
1 1 1 i 1 i 1 1
<€ 1} i A i i I ] [} 1 \
= 1 3 1 mal &
73 73 " 73 N 73 " 74 74 74 > 74 4
Pulgadas X = 1salto
Leccién 8: Representar los datos de medidas con diagramas de puntos.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 8 Ayuda para la tarea

b. Explica los pasos que tomaste para crear el diagrama de puntos.

Hallé los extremos encontrando las distancias mds cortas y mds largas, 73 pulgadas and

74-% pulgadas. De e pun

nis
L -~

reriniié aue intervalo deberia usar en mi diaograma de puntos encontrando
erigiié que interva) io usar en mi diagran tos encontrando

1
la unidad mds pequeiia, " de pulgada.

Marqué los extremos y dividi e identifiqué los intervalos de cuarto de pulgada. Después, apunté los
datos dibujando una X arriba de cada medida. Escribi un titulo, hice una clave e identifiqué las
medidas como pulgadas.

Puedo contar por cuartos de pulgada de 73 pulgadas a 74% pulgadas para averiguar cuantos

intervalos de un cuarto de pulgada necesito en mi diagrama de puntos.

. . p 1 1
c. ¢Laranade Samuel cudntas veces mas salté 74Z pulgadas que 735 pulgadas?

4—-2=2 1
Puedo restar el nimero de veces que la rana salté 73 3 pulgadas

p , 1
del ndmero de veces que la rana salté 74Z pulgadas.

La rana de Samuel salto 74% pulgadas 2 veces mds de las que salté 73 % pulgadas.

d. Encuentra las tres medidas mas frecuentes en el diagrama de puntos. ¢Qué te dice esto sobre
la distancia de la mayoria de los saltos de la rana?

Las tres medidas mds frecuentes en el diagrama de puntos son 73 % pulgadas, 74 pulgadas y

74% pulgadas. Esto me dice que la mayoria de los saltos de la rana fueron entre 73 %pulgadas y

74% pulgadas.

Puedo comprobar que esto es verdad restando el nimero de veces que\
la rana saltd 73 % pulgadas, 74 pulgadas o 74%pu|gadas del nimero

total de veces que la rana salté.

20—13=7

Trece de los saltos de la rana fueron entre 73 pulgadas y

74 pulgadas. Siete de los saltos no fueron parte de las tres medidas mas

\frecuentes. /

162 Leccién 8: Representar los datos de medidas con diagramas de puntos. EUREKA
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 9 Ayuda para la tarea m

1. Latabla a continuacién muestra la cantidad de dinero que los hijos/as de la Sra. Mack tienen en sus
alcancias.

Hijo/a Cantidad de dinero
Marie $16
Nathan $12

Mara $15

Noah $11

Haz una gréfica pictérica a continuacion usando los datos en la tabla.

= 2 Doblares
Cantidad de dinero en las alcancias

Puedo hacer que cada
carita sonriente
represente $2, asi que
no tengo que dibujar
muchos simbolos.
Puedo usar media
carita sonriente para

Krepresentar $1. /

o
o
-]
-]

o
o

Cantidad de dinero
(¢
OCOOO
COOOO™
GO

o
L
[
L]
o
°

(
(
(

BIBI®I
(:
(:
(O

Marie Nathan Mara Noah
Hijo/a

!u REKA Leccién 9: Analizar los datos para resolver problemas. 165
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 9 Ayuda para la tarea [ELL: |

2. Usa la tabla o grafica para contestar las siguientes preguntas.

a. éCuanto dinero mds tienen Marie y Nathan juntos que Mara y Noah juntos?

Marie y Nathan: $16 $12 Puedo encontrar las
cantidades totales de dinero
' $15 $11 para Marie y Nathan y para
MErReas: ) Mara y Noah, después
'7 puedo restar.
$28 — $26 = $2 Marie vy Nathan tienen $2 mds que Mara y Noah.

b. Marie y Noah combinan su dinero para comprar paquetes de tarjetas de béisbol. Cada paquete
de tarjetas de béisbol cuesta $3. ¢Cudntos paquetes de tarjetas de béisbol pueden comprar?

$16 + $11 = $27

$27 Puedo sumar para encontrar la cantidad
[ \ \ total de dinero que Marie y Noah
tienen. Después puedo dividir esa
? cantidad por $3 para averiguar cuantos
$3 $3 paquetes de tarjetas de béisbol pueden
LA comprar.
$27 +-$3=9 J

Marie y Noah pueden comprar 9 paquetes de tarjetas de béisbol.

c. Mara recibe $20 de cumpleafios. Ella combina su dinero de cumpleafios con el dinero en su alcancia
para comprar un libro por $9 y un ramo de flores para su mama. Ella pone los $8 que le quedan
en la alcancia otra vez. ¢Cuanto cuesta el ramo de flores?

Puedo sumar la \

$20 + $15 = $35 cantidad de dinero

$35 gue Mara gasta en el

1 $9 + $8 = $17 libro y la cantidad de

| | dinero que coloca
2 otravezenla
?
1

$9 $8 ?

alcancia. Después,
puedo restar esa
cantidad de su
cantidad total de

\dinero. /

SN I R

!
A ©“r o
[N
[o=]

El ramo de flores cuesta $18.

166 Leccion 9: Analizar los datos para resolver problemas. EUR!KA
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidn 1 Ayuda para la tarea

Puedo usar el proceso de
Leer-Dibujar-Escribir (LDE)
para resolver. A medida que
leo el problema, puedo
visualizar una imagen del
problema en mi mente. Sé
que es Gtil volver a leer el
problema en caso de no haber
notado algo o no haber
entendido la informacion
completamente. Después me

puedo preguntar, “¢Qué

1. Un museo usa 6 camiones para mover pinturas y esculturas a
un nuevo lugar. Mueven un total de 24 pinturasy
18 esculturas. Cada camidn lleva un nimero igual de pinturas
y un nimero igual de esculturas. ¢Cuantas pinturasy cudntas
esculturas hay en cada camién?

2}\4 Qedo dibujar?”
p representa el numero de
pinturas en cada camion.

pinturas r

24+-6=0p
18 p=4%

n representa el numero de
esculturas n esculturas en cada camion

18+-6=n
n=3

Puedo averiguar la informacidn que se \
conoce y la que se desconoce usando mi

dibujo. Puedo representar las incégnitas
usando letras. Sé que hay un total de

24 pinturas y 18 esculturas. Se colocan
igualmente en 6 camiones. Sé los totalesy

Después, puedo escribir enunciados
numeéricos basandome en mis
dibujos.

que el namero de grupos es 6. Asi que la El proceso final de Leer-Dibujar-Escribir \
incégnita ese el tamafio de cada grupo. (LDE) es escribir un enunciado con
\ / palabras para resolver el problema.

Puedo volver a leer la pregunta para
asegurarme de que mi respuesta la
conteste. Esto también me da una
oportunidad de volver a mirar mis
calculos para asegurarme de que mi

respuesta sea razonable. /

EUREKA Leccién 1: Resolver problemas escritos en varios contextos usando una letra para 171

. representar la incdgnita.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 1 Ayuda para la tarea

2. El padre de Christopher le da a la cajera $30 para pagar por los 7 llaveros de la tienda de regalos.
La cajera le devuelve $9 en cambio. ¢Cuénto cuesta cada llavero?

Sé que hay muchas maneras
de dibujar y resolver este
problema, pero quiero dibujar
el modelo que sea mas util
para mi.

$TO )

t representa el costo total de

k $9 7 llaveros
l $30-$9=t
! t=3$21
t=3%$21
k representa el costo de cada
llavero
Esta vez decidi dibujar solo un \ $21 + Z = gs

diagrama de cinta e identificar ambas
incdgnitas con letras. Sé que primero
tengo que resolver t y después podré Cada llavero cuesta $3.
resolver k. ldentificar las incégnitas
con letras diferentes me ayuda a
diferenciar las dos incdgnitas

\fa'lcilmente. /
Ahora puedo escribir mis
enunciados numéricos y un

enunciado que conteste la
pregunta.

172 Leccién 1: Resolver problemas escritos en varios contextos usando una letra para EUREKA

representar la incognita. 5
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 2 Ayuda para la tarea

Puedo usar el proceso LDE
para ayudarme a resolver.
Primero, necesito leer (y
volver a leer) el problema.
Esto me ayudara a
visualizar el problema.
Después, puedo dibujar
un modelo para
representar el problema
con la informacion que se
conoce y la que se

Kathy mide 167 centimetros de estatura. Las estaturas totales de Kathy
y su hermana menor, Jenny, son 319 centimetros. éKathy es cudnto
més alta que Jenny? Dibuja por lo menos 2 maneras diferentes de
representar el problema.

Paso 1: 167 cm jem desconoce.
| \ \_ J
[ Y \
Kathy Jenny j representa la estatura de
Jenny en centimetros
L Y J 319cm — 167 cm = §
j=152cm
319 cm

Me doy cuenta de que este es un problema de dos pasos. \
Por mi dibujo sé la estatura total de las dos hermanasy la
estatura de Kathy. La incdgnita en mi dibujo es la estatura
de Jenny, la cual se identifica con la letra j. Puedo escribir
una ecuacion de resta para encontrar su estatura. Pero
\esto no contesta la pregunta.

¥

RasoZ: 167 cm La pregunta es, “Kathy es cuanto \
B d representa la diferencia mas alta que Jenny?” Eso significa
entre las dos estaturas en gue necesito dibujar un segundo
Kathy centimetros diagrama y escribir una ecuacién de
167 cm — 152 cm = d resta para contestar la pregunta.
Jenny d = 15 cm Puedo |dent|f|c?r la |nFogn|ta, gue
esta vez es la diferencia entre sus
| ] dcm estaturas, con una letra nueva.
Y J
152 cm

Finalmente, puedo verificar mi

trabajo cuando escriba mi Kathy mide 15 centimetros mds que Jenny,
enunciado.
EUREKA Leccién 2: Resolver problemas escritos en varios contextos usando una letra para 175
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 2 Ayuda para la tarea LV}

319 cm

\ \
{ 1====1 Esta es otra manera de representar el

: : j‘ d cm problema.

Puedo dibujar mi diagrama de cinta

verticalmente porque el problema tiene que

ver con estatura. También puedo poner ambas
incégnitas en un diagrama en vez de dibujar

167 ) cada paso separadamente. Esto podria

cm Jem ahorrarme tiempo. El siguiente paso sera

escribir ecuaciones y un enunciado que encaje

Qn mi dibujo. /

Kathy Jenny

También podria representar el
problema usando vinculos
numéricos porque muestran la
relacién parte-parte-entero.

Paso 1: Paso 2:

Hay muchas maneras diferentes de identificar y \
representar el mismo problema, pero siempre es mejor
dibujar un modelo que represente el problema mas
claramente para mi. Mi dibujo es importante porque

me ayuda a decidir cémo resolverlo, y tamhién me

ayuda a escribir mis enunciados numéricos y un
enunciado escrito para contestar la pregunta. /

176 Leccién 2: Resolver problemas escritos en varios contextos usando una letra para EUREKA

representar la incognita. 3
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 3 Ayuda para la tarea

Voy a usar el proceso de LDE \
(Leer-Dibujar-Escribir) para
resolver este problema de
multiples pasos. Primero voy a

La Sra. Yoon compra 6 bolsas de objetos para contar. Cada leer el problema, después voy a
bolsa viene con nueve objetos para contar. Ella le regala a cada pausar y visualizar lo que estd

uno de sus 12 estudiantes de matematicas 4 objetos para pasando en el problema para
contar. ¢Cuantos objetos para contar le quedan? tener una idea de qué dibujar. /

H H Puedo dibujar e identificar una imagen del

c representa el niumero total de objetos para contar problema de muchas maneras diferentes. Aqui
vemos como puedo usar un vinculo numérico o
un diagrama de cinta para mostrar la primera

9 9 9 9 9 9

) :

le

que la Sra. Yoon compra.

6x9=c parte del problema. Ambos modelos muestran
c=54 gue la incdgnita es el entero, o el total.
La Sra. Yoon compra 54 objetos para contar. J
g a
)l\ Después, puedo dibujar un segundo modelo para

ayudarme a encontrar el nimero total de objetos para
contar que la Sra. Yoon regala. Esta vez puedo usar g
para representar la incognita.

414 |14|4|4|4]|4]|4]|4]|4]|4]|4

J

g representa el nimero total de objetos para contar

que la Sra. Yoon regala. Para resolver esta operaciéon mas grande puedo

g=12 x4 descomponer 12 como 10y 2, después distribuir
=(10+2)x 4 los 4. Decidi descomponer el 12 porque las
=(10x4)+(2%x4) operaciones con decenas son faciles para mi.
=40+8

g — 48

Puedo volver a leer la pregunta y ver que mi
enunciado no la contesta. Eso me ayuda a
54-48=6 recordar que falta un paso por tomar. Necesito
restar el nimero de objetos para contar que la
Sra. Yoon regala del total de objetos para contar
para descubrir cuantos le quedan.

La Sra. Yoon regala 48 objetos para contar.

Al la Sra. Yoon le quedan 6 objetos para contar.,

A

EUREKA Leccién 3: Compartir y analizar las estrategias que utilizaron los compafieros para 179
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 4 Ayuda para la tarea

1. Completa la tabla contestando verdadero o falso.

Atributo Poligono Verdadero o
falso
Ejemplo: Verdadero
3 lados ?
Cuadrilatero
Verdadero
2 conjuntos de oo
lados paralelos

Esto es verdad. Esta
figura tiene cuatro lados y
cuatro angulos. Sé que a
los poligonos con cuatro
lados rectos y cuatro
angulos se les dice
cuadrilateros.

/Esto es falso. Esta figura \

solo tiene 1 conjunto de
lados paralelos. Puedo
pensar en lados paralelos
como las dos lineas de los
lados de una H escrita en
mayusculas, o una H
inclinada ya que no todos
los lados paralelos son
verticales. Aln silas dos
lineas siguen en
perpetuidad, nunca se

cruzan. /

2. Usa una regla para dibujar 2 cuadrilteros diferentes con por lo menos 1 conjunto de lados paralelos.

EUREKA
MATH

Leccidn 4:

Comparar y clasificar cuadrildteros.
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Puedo dibujar un
rectangulo con 2 conjuntos
de lados paralelos y un
trapecio con 1 conjunto de

lados paralelos.

183






UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidn 5 Ayuda para la tarea

1. Empareja los poligonos con la banderola que corresponda. Se puede emparejar un poligono con mas
de una banderola.

Un poligono con
todos los lados
iguales y todos los Octagono Por lo menos 1 conjunto
angulos iguales se de lados paralelos
conoce como un

\poligono regular.

regular

/ Todos los lados son

Este pentagono tiene Pentdgono iguales

todos los lados
iguales. Puedo

verificar usando una | Por lo menos 1

regla. Pero sé que )

no todos los dangulos angulo recto

son iguales. Tiene J_\

2 angulos rectos, pero Tridngulo \ f
_H‘N\_

el dnguloala Todos los lados no
derecha es mas son iguales

pequefio que un bl
angulo recto. Asi
gue este pentagono
no puede ser un
pentagono regular,

Me doy cuenta de que este triangulo solo

empareja con un atributo. No tiene

todos los lados iguales o todos los

\ / angulos iguales. Puedo verificar usando
una regla y una herramienta para angulos

rectos para medir los lados y los dangulos.

También veo que no tiene 1 angulo recto

\o lados paralelos. /

EUREKA Leccién 5: Comparar y clasificar otros poligonos. 187
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES , Leccidon 5 Ayuda para la tarea

2. Compara los dos poligonos a continuacién. ¢Qué esigual? éQué es diferente?

Estos poligonos tienen el
mismo nombre pero se ven
muy diferentes.

Ambos poligonos tienen 6 lados, asi que ambos son hexdgonos. El hexdgono a la derecha
es un hexdgono regular porque tiene todos los lados y dngulos iguales. El hexdgono a la izquierda
no tiene todos los lados y dngulos iguales, asi que no es un hexdgono regular.

3. David dibuja los poligonos a continuacién. éHay algunos que sean poligonos regulares?
Explica cémo lo sabes.

ZAva\val

Ninguno de los poligonos de David es un poligono regular. Lo sé porque medi los lados y dngulos de
cada figura usando mi regla y mi herramienta para dngulos rectos, y ninguna de estas figuras tiene
todos los lados iguales y todos los dngulos iguales.

Mi herramienta para
angulos rectos es la
esquina de una ficha.
Usar mis herramientas
de medicion me ayuda a
tener precisién.

- /

188 Leccién 5: Comparar y clasificar otros poligonos. EU“KA
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 6 Ayuda para la tarea

Una herramienta para angulos rectos es
simplemente la esquina de una ficha.

Usa una regla y una herramienta para dngulos rectos para ayudarte a dibujar las figuras con los atributos
dados a continuacién.

1. Dibuja un tridngulo con todos los lados iguales.

Puedo usar mi regla para \
dibujar un tridngulo con tres
lados iguales y rectos. No

me tengo que preocupar

por dibujar angulos rectos

porgue no tiene ninguno.

2. Dibuja un cuadriltero con por lo menos 1 conjunto de lados paralelos y por lo menos 1 dngulo recto.
Marca el dngulo recto y los lados paralelos.

Esta esquina cuadrada marca
el angulo recto de mi figura.

Me doy cuenta de que las figuras
con atributos mas especiificos
son mas dificiles de dibujar
porque tengo que tener mas
precision.

3. Melissa dice que dibujé un poligono con 4 lados y 4 &ngulos rectos sin ningun lado paralelo. ¢Puede estar
Melissa en lo correcto?

Melissa no puede estar en lo correcto porque no hay ningun cuadrildtero con 4 dngulos rectos que
no tenga lados paralelos. Solo los rectangulos y los cuadrados tienen 4 lados y 4 dngulos rectos, pero
ambos tienen 2 conjuntos de lados paralelos.

EUREKA Leccién 6: Dibujar poligonos con atributos especificos para resolver problemas. 191
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 7 Ayuda para la tarea

Las direcciones me dicen que el drea de cada cuadrado tiene que ser
16 unidades cuadradas. Puedo ver cuantos tetrominds voy a necesitar
dividiendo 16 unidades cuadradas + 4 unidades cuadradas = 4.
Necesitaré usar 4 tetrominds para cada cuadrado.

1. Usa tetrominds para crear tres cuadrados, cada uno con un area de 16 unidades cuadradas. Después,
colorea la cuadricula a continuacién para mostrar como creaste los cuadrados. Puedes usar el mismo
tetrominé mas de una vez.

Tetrominds Un tetrominé es una figura que tiene
un area de 4 unidades cuadradas, y
cada unidad cuadrada comparte un
lado entero con otra unidad cuadrada.
Este es un conjunto de tetrominds.

J

Una estrategia que puedo usar \
para ayudarme a hacer un

cuadrado con un drea de

16 unidades cuadradas es, primero,
marcar un cuadrado de 4 por 4 en

la cuadricula. Esto me ayudara a
asegurarme de que mi cuadrado
tenga el drea correcta. Después
puedo crear el cuadrado con los
tetrominds. A veces tendré que

Puedo verificar que mis figuras \
sean cuadrados contando el

nimero de unidades cuadradas en
cada lado y asegurdndome de que
todas sean iguales. También

puedo usar mi herramienta para
angulos rectos para asegurarme

de que cada figura tenga

rotar o darle vuelta a los ]
o . 4 angulos rectos.
tetrominds para formar mi figura.

!u REKA Leccién 7: Razonar sobre la composicién y descomposicién de pollgonos usando 195

tetrominds.
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- UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 7 Ayuda para la tarea

2. Explica como sabes que cada cuadrado mide 16 unidades cuadradas.

Sé que el drea de cada cuadrado es 16 unidades cuadradas porque usé 4 tetrominds para hacer cada
cuadrado. Cada tetromind tiene un drea de 4 unidades cuadradas, y
4 x 4 unidades cuadradas = 16 unidades cuadradas.

a. Escribe un enunciado numérico para mostrar el drea de un cuadrado del Problema 1 como la suma de
las dreas de los tetrominds que usaste para hacer el cuadrado.

Area: 4 unidades cuadradas + 4 unidades cuadradas + 4 unidades
cuadradas + 4 unidades cuadradas = 16 unidades cuadradas

b. Escribe un enunciado numérico para mostrar el area del cuadrado de

arriba como el producto de sus longitudes laterales. o i
Las direcciones dicen

Area: 4 unidades x 4 unidades = 16 unidades cuadradas gue hay que escribir un
enunciado numérico
gue muestre el area de
un cuadrado como la

Sé que las longitudes laterales se miden en suma de las areas de los
unidades de longitud y el drea se mide en tetrominds, asi sé que
unidades cuadradas. cada uno de mis

sumandos se identifica
con unidades cuadradas.

196 Leccién 7: Razonar sobre la composicién y descomposicién de poligonos usando EU“KA
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 8 Ayuda para la tarea

1. Dibuja una linea para dividir el rectangulo a continuacién en 2 tridngulos iguales.

Puedo dibujar una linea
diagonal para dividir el
rectangulo en

2 triangulos iguales.

2. Dibuja 2 lineas para dividir el cuadrilatero a continuacién en 4 tridangulos iguales.

Puedo dibujar k
2 lineas diagonales

para dividir el
cuadrilatero en

4 tridngulos iguales.

/

3. Escoge tres figuras del rompecabezas de tangram. Trazalas abajo. Describe por lo menos un atributo que
tengan en comun.

/Un tangram es un
conjunto especial de
piezas de un
rompecabezas con cinco
tridngulos y dos
cuadrilateros que forman

\un cuadrado. J

Las tres figuras son tridngulos. Todas tienen 1 dngulo recto y 3 lados. Ninguno de los triangulos tiene
lados paralelos.

8

Eu “KA Leccion 8: Crear un rompecabezas de tangram y observar las relaciones entre las 199
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Lecciéon 9 Ayuda para la tarea : i

1.  Usalos dos tridngulos mas pequefios para crear un tridangulo, un paralelogramo y un cuadrado. Muestra

cémo los creaste a continuacion. y

Sé que cuando
hago figuras
con mis piezas
de tangram,
no pueden
tener brechas
o traslapes.

\ J

2. Usa por lo menos dos piezas de tangram para hacer y dibujar tantos poligonos de 4 lados como puedas.
Dibuja lineas para mostrar donde se unen las partes del tangram.

Puedo crear todos estos cuadrilateros De una leccion previa, sé que cada uno de estos
usando las 7 piezas de tangram. cuadrilateros puede descomponerse en 2 tridngulos.

3. ¢Qué atributos tienen en comun las figuras del Problema 2? ¢Qué atributos son diferentes?

Todas las figuras que hice en el Problema 2 son cuadrildteras porque tienen 4 lados. Todos tienen
por lo menos 1 conjunto de lineas paralelas y 4 angulos. No todas mis figuras tienen lados iguales
o dngulos rectos. Eso es lo que hace que sean diferentes.

EUREKA Leccién 9: Razonar sobre la composicién y descomposicidon de poligonos usando 203

. piezas de tangram.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 10 Ayuda para la tarea

1. Traza el perimetro de las figuras a continuacion con un crayon negro. Después, sombrea las dreas con
un crayon azul.

(X o=

2. Explica cdmo sabes que trazaste los perimetros de las figuras de arriba. ¢Cémo es diferente el perimetro
del area de una figura?

Sé que tracé los perimetros de las figuras porque tracé el contorno de cada figura con un crayén negro,
y el contorno es el perimetro. El drea de una figura es diferente del perimetro. El drea mide la cantidad
de espacio que ocupa la figura. Sombreé las dreas de la figura de color azul.

3. Explica cémo puedes usar una cuerda para averiguar cual figura de arriba tiene el perimetro mas grande.

Puedo envolver la cuerda alrededor de cada figura y marcar donde toca el extremo después de darle
la vuelta entera al contorno de la figura. Después, puedo comparar todas las marcas, y la figura con
la marca que esté mds lejos del extremo de la cuerda tiene el perimetro mds grande.

EUREKA Leccién 10: Descomponer cuadrildteros para entender el perimetro como el contorno 207

2 de una figura.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 11 Ayuda para la tarea 1

1. Brian hace un mosaico de un paralelogramo para crear la figura a continuacién.

Un mosaico es una [ ] / /
figura que se hace

copiando una forma

varias veces sin

hinguna brecha o

\traslape. / / [ /

a. Delinea el perimetro de la nueva figura de Brian con un resaltador.

b. Menciona algunos atributos de esta nueva figura.

La nueva figura de Brian es un cuadrildtero porque tiene 4 lados. Tiene 2 conjuntos de lineas
paralelas y 4 dngulos, pero ninguno de ellos es un dngulo recto. Brian hizo un paralelogramo
grande de paralelogramos mds pequefios.

c. Explica cémo Brian puede usar una cuerda para medir el perimetro de su nueva figura.

Brian podria envolver su cuerda alrededor del contorno de su figura y marcar dénde la cuerda toca
el extremo. Después, él puede medir hasta la marca en la cuerda usando una regla.

d. ¢Brian cdmo puede incrementar el perimetro de su mosaico? \
Me doy cuenta de que el

Brian puede incrementar el perimetro de su mosaico haciendo perimetro de la figura
mosaicos de mds figuras. Si hiciera otra fila o columna de incrementa con cada
mosaicos, eso incrementaria el perimetro. mosaico y decrementa

cuando se quitan o se
borran los mosaicos. Sé
gue los mosaicos podrian
seguir perpetuamente,

Qfm mas alla de mi papel!/

EUREKA Leccion 11: Hacer un mosaico para entender el perimetro como el contorno de una figura. 211
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 11 Ayuda para la tarea

2. Aproxima para dibujar por lo menos cuatro copias del pentagono dado para hacer una nueva figura sin
brechas o traslapes. Delinea el perimetro de tu nueva figura con un resaltador.

Si mis mosaicos tuvieran
brechas o traslapes, las
figuras no encajarian juntas
y el perimetro no seria
correcto.

3. Las marcas en las cuerdas a continuacién muestran los perimetros de las figuras de Nancy y de Allen. ¢La
figura de quién tiene el perimetro més grande? éCémo lo sabes?

Cuerda de Nancy: I

Cuerda de Allen: i

La cuerda de Nancy tiene un perimetro mds grande. La marca en la cuerda representa el perimetro de
su figura y estd mas abajo en la cuerda que la marca de Allen.
Es justo como cuando comparo \

numeros en la recta numeérica.
Puedo hacer de cuenta que el
extremo de la cuerda es como el
cero en la recta numérica. La marca
de Allen estd a la izquierda de la
marca de Nancy, asi que la de Allen
es mas pequefia porque estd auna

\distancia mas corta de 0. /

212 Leccion 11: Hacer un mosaico para entender el perimetro como el contorno de una figura. EUREKA
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidn 12 Ayuda para la tarea

Mide e identifica las longitudes laterales de las figuras a continuacion en centimetros. Después, encuentra
el perimetro de cada figura.

& Sé que los lados de una figura hacen el \
contorno, o perimetro, de la figura. Puedo
usar una regla para medir e identificar las
longitudes laterales de esta figura en
centimetros. Después, puedo sumar todas
las longitudes laterales para hallar el
perimetro.

4 cm 4 cm

/

Perimetro=4cm+4cm+4cm + 4 cm

4 cm 4 cm =16cm

Me doy cuenta de que esta También puedo

figura es un cuadrilatero con escribir este

4 lados iguales y ningun enunciado numérico
angulo recto. {Eso significa como 4 X 4 cm =16 cm.
que es un rombo! \

6 cm

Perimetro =5cm + 6 cm + 6 cm

=17 cm
5cm

Es importante identificar
todas mis medidas con
la unidad correcta.

6 cm

EUREKA Leccién 12: Medir las longitudes laterales en unidades de niimeros enteros para determinar 215

. el perimetro de los poligonos.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 12 Ayuda para la tarea L

2.” Albert mide las dos longitudes laterales del rectdngulo que aparece a continuacién. Diceé que puede
encontrar el perimetro con las medidas. Explica la manera de pensar de Albert. Después, encuentra
el perimetro en centimetros.

8 cm

4 cm i . ot G

8cm

Albert puede encontrar el perimetro usando las dos longitudes laterales que midié porque los lados

opuestos de un rectangulo son iguales. Ya que sabe las longitudes de dos lados, sabe las longitudes
de los otros dos lados. Ahora puede encontrar el perimetro.

Perimetro=4cm+8cm+4cm+8cm También puedo pensar en este problema como

‘ 3 ochos= 24,012 + 12 = 24.
=24 cm

El perimetro del rectdngulo es 24 centimetros.

216 Lecci6n 12: Medir las longitudes laterales en unidades de ndmeros enteros para determinar

el perimetro de los poligonos. EURT!HKA
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 13 Ayuda para |a tarea

1. Encuentra el perimetro de las siguientes figuras.
a. Veo que las longitudes laterales de cada
figura ya se han dado, asi que no
necesito medirlas. Ahora solo necesito
agregar las longitudes laterales para

3in ,
encontrar el perimetro.
5in 5in
P=3in+5in+5in+7in
P=20in
7 in
Este cuadrildtero tiene 1 conjunto de
lineas paralelas y ningtin angulo recto.
Es un trapecio.
b.
7 m
Im 3m
P=3m+3m+7m+3m+7m+3m
P=26m
3m
3m
7 m

\

Esta figura tiene seis lados, asi
que es un hexdgono. Noes
un hexdgono regular porque
no tiene todos los lados
iguales.

. _J

Me doy cuenta de que cada figura
usa unidades diferentes para medir.
Necesito asegurarme de identificar
mis medidas y sus unidades
correctamente.

!u “KA Leccién 13: Explorar el perfmetro como un atributo de las figuras planas y resolver 219

- problemas.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 13 Ayuda para la tarea [lE-i

2. El jardinrectangular de Allyson mide 31 pies de largo y 49 pies de ancho. ¢{Cudl es el perimetro del jardin
de Allyson?

49 ft

P =31ft+49ft+ 31ft+49ft
P =160 ft
31ft 31 ft

Puedo usar calculos mentales para \
resolver. Pienso en este problema como

49 ft 30 ft + 50 ft + 30 ft + 50 ft ya que

1 menos que 31 es 30y 1 més que 49 es
o 50. 50 ft+ 50 ft = 100 ft. Después,

Sé las longitudes de los otros dos lados porque solo tengo que agregar 60 ft més porque
los lados opuestos de un rectangulos son 30 ft + 30 ft = 60 ft.

iguales. \ /

El perimetro del jardin de Allyson es 160 pies.

220 Leccidn 13: Explorar el perfimetro como un atributo de las figuras planas y resolver EU“KA

problemas.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 14 Ayuda para la tarea

1. Identifica las longitudes laterales de las figuras regulares a continuacién. Después, encuentra el perimetro
de cada figura.

a. 9m \
Ya que esta figura es un pentagono
regular, sé que todas las longitudes

9m laterales son iguales. Asi que cada
uno de los 5 lados mide 9 m.

7
Puedo escribir un enunciado de \
suma repetida para encontrar el
perimetro, pero un enunciado de

Perimetro = 5X9m = 45 m multiplicacién es mas eficiente.

Puedo escribir 5 X 9 m.
5 representa el nimero de lados y
9 m es la longitud de cada lado.

9m 9m

/

b.
16 ft
ﬁuedo usar la estrategia de \
descomponer y distribuir
16 ft 16 ft para resolver una operacion
grande como 3 X 16 ft.
Puedo descomponer 16 ft
como 10 fty 6 ft ya que
multiplicar por decenas es
Perimetro = 3 X 16 ft facil. Después, puedo sumar
= (3 x10ft) + (3 xX 6 ft) las dos operaciones mas
=30ft+ 18 ft pequefias para encontrar la
— 48 ft refpuesta de la operacién
mads grande. /
Eu R!KA Leccién 14: Determinar el perimetro de poligonos regulares y rectdngulos cuando se 223
MATH desconocen las medidas en numeros enteros.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccidn 14 Ayuda para la tarea

Jake traza un octagono regular en su papel. Cada lado mide 6 centimetros. También traza un decdgono
regular en su papel. Cada lado del decdgono mide 4 centimetros. ¢Cual figura tiene un perimetro mas

grande? Muestra tu trabajo.

6 cm
6 cm 6 cm
6 cm 6 cm
6 cm 6 cm
6 cm

Perimetro = 8 X 6 cm = 48 cm

4 cm
4 cm 4 cm
4 cm 4 cm
4 cm 4 cm
4 cm 4 cm
4 cm

Perimetro = 10 X 4 cm = 40 cm

El octdgono de Jake tiene un perimetro que es 8 cm mds grande.

/Aunque un decdgono tiene mas lados
gue un octdgono, las longitudes
laterales del octagono de Jake son mas
largas que las longitudes laterales del
decdgono. Es por eso que el octdgono

de Jake tiene un perimetro mas grande.

Leccién 14: Determinar el perimetro de poligonos regulares y recténgulos cuando se
desconocen las medidas en ndmeros enteros.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 15 Ayuda para la tarea

1. ElSr. Kim construye una cerca rectangular de 7 ft por 9 ft alrededor de su jardin de vegetales. ¢Cudl
es la longitud total de la cerca del Sr. Kim?

Sé que necesito dibujar e identificar un 9 ft
rectangulo que represente la cerca del
Sr. Kim. Puedo identificar todas las
longitudes laterales de mi rectangulo
porque sé que los lados opuestos de un
rectangulo son iguales.

7 ft 7 ft

9 ft
/Hay diferentes estrategias para
encontrar el perimetro de este
rectangulo. Puedo sumar7y9y P=(2x7f)+(2x9fy
después duplicar la suma, o puedo =14ft+18ft
multiplicar cada longitud lateral por 2 y =32ft
después sumar los productos asi como

\Io hice aqui. La longitud total de la cerca del Sr. Kim es 32 pies.

2. Gracie usa tridngulos regulares para hacer la figura a continuacion. Cada longitud lateral de un tridangulo
mide 4 cm. éCudl es el perimetro de la figura de Gracie?

. 8 cm

Sé que cada longitud lateral del
tridngulo regular es 4 cm. Ya que cada

8 cm 4 cm longitud lateral de la figura mas grande

oy de Gracie esta compuesta por 2 lados
de un tridngulo, la longitud lateral de la
figura mas grande es 8 cm. Ahora
puedo encontrar el perimetro de la
figura multiplicando las 4 longitudes
laterales por 8 cm.

- Y

_ . N\
SIS R 2% S La nueva figura de Gracie tiene 4 lados

El perimetro de la figura de Gracie es 32 cm. iguales y ningln dngulo recto. jEsun
rombal

EUREKA Leccion 15: Resolver problemas escritos para determinar el perimetro con longitudes 227

. laterales dadas.
MATH

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org






UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 16 Ayuda para la tarea

Sé que las figuras que no tienen lineas \
rectas, como los circulos, atin tienen un
perimetro. Pero no puedo simplemente
usar una regla para encontrar sus
perimetros. Puedo aproximar usando
una cuerda para representar el
perimetro y después midiendo la
cuerda.

Alicia dibuja la figura a continuacion.

/

a. Explica como es que Alicia puede usar una cuerda y una regla para encontrar el perimetro de la figura.

Alicia puede envolver la cuerda alrededor del contorno de su

figura. Después, ella puede marcar el lugar donde la cuerda se Sé que este n}étodo s

une con el extremo después de darle la vuelta entera una vez. me da un perimetro

Finalmente, ella puede usar una regla para medir del extremo de Aacto)ReligUETESta)

la cuerda hasta la marca. usando un‘a cugrda. Es
una aproximacion
cercana.

/

b. ¢Usarias este método para encontrar el perimetro de un rectangulo?
Explica por qué siy por qué no.

No, no usaria este método para encontrar el perimetro de un rectdngulo. Usar una cuerda no es tan
eficiente o tan exacto como medir los lados de un rectangulo con una regla y después sumar las
longitudes laterales.

2. ¢Puedes encontrar el perimetro de la figura a continuacién usando solo tu regla? Explica tu respuesta.

Mide esta linea
curva con una
cuerda y una

con una regla. ~ regla.

Mide esta longitud

No, no puedo encontrar el perimetro de la figura usando solo una regla. El contorno de la figura
tiene una linea curva, y no puedo medir lineas curvas usando solo la regla. Puedo medir la longitud
lateral recta con una regla y usar la cuerda para medir la linea curva. Después, puedo sumar las dos
medidas para encontrar el perimetro.

EUREKA Leccién 16: Usar una cuerda para medir el perimetro de varios circulos hasta el cuarto 231
5 de pulgada mas cercano.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 17 Ayuda para la tarea |

1. Lafigura a continuacién esta compuesta por rectangulos. Identifica las longitudes laterales desconocidas.
Después, escribe y resuelve una ecuacién para encontrar el perimetro de la figura.

6 cm /Siextiendo la linea de \

Esta es una maneraen la A = e
que puedo visualizar cémo abajo gararempatelariaicon
encajan dos rectdngulos 3¢em| 12 de arriba, mediria 6 cm
== S orque los opuestos
para formar esta figura. 5cm : porgue los laos op
I R de un recténgulo son
3cm iguales. Sabiendo esto,
/ ! 2.cm puedo restar la parte
Puedo encontrar esta identificada como 3 cm de
longitud lateral 3cm 6 cm para encontrar la
desconocida longitud de la linea de
sumando los anchos '

abajo. ' /
conocidos, 3 cmy

2 cm, para llegar
a5 cm. Esta longitud P=B%x3cm)+2cm+5cm+ 6cm

lateral entera mide - =9cm+13cm Ahora que sé cudles son las
5 cm. ' =22 cm ‘ longitudes desconocidas de la
. figura, puedo encontrar el
\ / El perimetro de esta figura es 22 cm gura, p
petimetro.
6 cm
: )
i Esta es otra manera en la que
e = e puedo visualizar cémo es que
< om - dos rectdngulos encajan para
3 cm formar esta figura. Esta vez veo
un rectdngulo y un cuadrado.
2cm /
3cm
EU“KA Lecclén 17: Usar las cuatro operaciones para resolver problemas que involucran perimetro 235
MATH y medidas desconocidas.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 17 Ayuda para la tarea

2. lIdentifica las longitudes |aterales desconocidas. Después, encuentra el perimetro del rectdngulo
sombreado.

5m

Sé que las longitudes laterales del rectangulo

entero son 9 my 5 m, Para encontrar las
3m longitudes laterales de la parte sombreada,
5m puedo restar las longitudes totales de las partes
conocidas.
i 2m 9m-5m=4m,and5m—2m=3m.

9m

P=(2X4cm)+(2x3cm) Ahora que sé cudles son las longitudes
=8cm+6cm laterales de la parte sombreada, puedo
=14 cm encontrar el perimetro.

Sé de |a pregunta que la parte sombreada
El perimetro del rectdngulo sombreado es 14 cm. es un rectangulo. Asi que sus lados

opuestos son iguales.

236 Leccién 17: Usar las cuatro operaciones para resolver problemas que involucran perimetro

y medidas desconocidas. Eu RTEHKA
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 18 Ayuda para la tarea

Calcula para dibujar todos los rectangulos que puedas con un area de 15 centimetros cuadrados. Identifica las

longitudes laterales de cada rectangulo. Recténaulo C 1_C_m
Rectdngulo A hgulo
3cm 15 cm
1cm | |
5cm
Rectangulo D
Puedo usar la multiplicacion como ayuda. \
15 cm

Puedo pensar sobre si puedo o no multiplicar

los nimeros 1-10 por otro numero para llegar a 15.
Séquelx15=15,3x5=15y5%x 3 =15,

Eso significa que 1, 15, 3 y 5 son longitudes
laterales de rectangulos con un area

de 15 centimetros cuadrados.

Rectangulo B
5cm

3 cm

A

a. ¢Cudles rectangulos de arriba tienen el perimetro méas grande? ¢Cédmo lo sabes solo con mirar
su figura?

Los Rectdngulos Cy D tienen el perimetro mds grande. Ambos tienen un perimetro de
32 centimetros. Puedo determinar solo con mirar sus figuras que tienen el perimetro mds grande
porque son mds largos y delgados que los Rectdngulos A y B.

e —

Sé gue los rectangulos largos y delgados tienen perimetros mas grandes que los rectangulos
cortos y anchos con &reas iguales. Las longitudes laterales largas suman perimetros mas largos
gue las longitudes laterales cortas.

b. ¢Cuéles rectdngulos de arriba tienen el perimetro mds pequefio? éCémo lo sabes solo con mirar
su figura?

Los Rectdngulos A y B tienen el perimetro mds pequefio. Ambos tienen un perimetro de
16 centimetros. Puedo determinar solo con mirar sus figuras que tienen el perimetro mds
pequefio porque son mds cortos y anchos que los Rectdngulos Cy D.

Sé que los rectangulos cortos y anchos tienen perimetros mas pequefios que los rectdngulos largos y
delgados con areas iguales. Las longitudes laterales cortas suman perimetros mas pequefios que las
longitudes laterales largas.

Eu R.EKA Leccién 18: Formar rectdngulos a partir de una cantidad dada de cuadrados 239

MATH - unitarios y determinar los perimetros.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 19 Ayuda para la tarea

1. Usa cuadrados unitarios para hacer rectangulos para cada niimero dado a continuacién. Completa las
tablas para mostrar cudntos rectdngulos puedes hacer para cada niumero dado de cuadrados unitarios.
Es posible que no uses todos los espacios en cada tabla.

Numero de cuadrados Numero de cuadrados Ndmero de cuadrados
unitarios = 12 unitarios = 13 unitarios = 14
Numero de rectangulos Nudmero de rectangulos Ndmero de rectdngulos

que hice: _3 que hice: _1 que hice: _2
Ancho Longitud Ancho Longitud Ancho Longitud
1 12 1 13 1 14
2 6 2 7
3 4
13
4 SlEEEEEEREEREN
3 7
2
6 14

NN EEEEEEEEn

\

Puedo usar la multiplicacion como ayuda.
Puedo pensar sobre si es posible o no

12 multiplicar los nimeros 1-10 por otro nimero
1 [TTTTTTITTTTT] para llegar a 12, 13 o 14. Cuando encuentre los
factores que son iguales a esos numeros al ser
multiplicados, puedo crear rectangulos con los
kfactores como las longitudes laterales.

A

Leccion 19: Usar un diagrama de puntos para registrar la cantidad de rectangulos 243
formados a partir de una cantidad dada de cuadrados unitarios.

EUREKA
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

2. Creaun diagrama de puntos con los datos que recopilaste en el Problema 1.

Ndmero de rectdngulos hechos con cuadrados unitarios

— X X X

Leccién 19 Ayuda para la tarea

N

244

12 13

Numero de cuadrados unitarios

Hice 3 rectangulos con un area de 12 unidades
cuadradas, asi que voy a dibujar 3 x arriba del 12.
Puedo seguir haciéndolo para mostrar cuéantos
rectdngulos hice con 13 y 14 unidades cuadradas.

Leccién 19: Usar un diagrama de puntos para registrar la cantidad de rectangulos

formados a partir de una cantidad dada de cuadrados unitarios.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 20 Ayuda para la tarea

1. Rex usa losas de un cuadrado unitario para hacer rectangulos con un perimetro de 12.unidades.
El dibuja los rectangulos como aparece a continuacién. ¢Puede Rex hacer otro rectdngulo usando losas
de un cuadrado unitario que tenga un perimetro de 12 unidades? Explica tu respuesta.
4 unidades
5 unidades
| 2 unidades Rectangulo B
1 unidad Rectangulo A
Si. Rex también puede hacer un cuadrado en el que
cada lado mida 3 unidades. Los cuadrados también
3 unidades son rectdngulos. Para encontrar el perimetro,
sumaria3 +3 + 3+ 3 = 12.
El doble en adicién de 12 es 6 + 6. En el Rectangulo A, separé el 6 en
longitudes laterales de 5 y 1. En el Rectdngulo B, separé el 6 en
longitudes laterales de 4 y 2. AlUn puedo separar el 6 de otra manera:
3y3.
Eu “KA Leccién 20: E?,::::, :ect(:ferlit::::n(;c:r; S:é;:z;(:etro dado usando cuadrados 249
- y
MATH
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 20 Ayuda para la tarea

2. Maureen dibuja un cuadrado que tiene un perimetro de 24 centimetros.

a. Calcula para dibujar el cuadrado de Maureen a continuacién. Identifica la longitud y el ancho
del cuadrado.

6 cm

6+6+6+6=24

6 cm .
4%6 =24 Para encontrar las longitudes laterales, me

pregunto, “4 multiplicado por qué equivale a
247" Sé que 4 X 6 = 24, asi que cada lado
mide 6 centimetros.

b. Encuentra el drea del cuadrado de Maureen.

6xX6=36 Puedo multiplicar las

El drea del cuadrado de Maureen es 36 centimetros cuadrados. longitudes laterales
para encontrar el area.

c. Aproxima para dibujar un rectangulo diferente que tenga el mismo perimetro que el cuadrado
de Maureen.

Ejemplo de respuesta:

9 cm

El doble en adicién de 24 es
3cm 12 + 12. Otro par de nimeros
gue cuando se suman equivalen a
12 es9y3.

9+3+9+3=24

d. ¢éCual figura tiene un drea mas grande, el cuadrado de Maureen o tu rectangulo?

3x9=27 Puedo multiplicar 3 X 9 para

encontrar el drea de mi rectangulo y
después compararlo con el area del
cuadrado de Maureen.

Mi rectdngulo tiene un drea de 27
centimetros cuadrados. El cuadrado de
Maureen tiene un drea mds grande porque
36 > 27.

250 Leccion 20: Formar rectdngulos con un perimetro dado usando cuadrados EU“KA

unitarios y determinar sus dreas. M I TH.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccion 21 Ayuda para la tarea

1. Max usa cuadrados unitarios para formar rectangulos con un perimetro de 12 unidades. El hace la tabla
a continuacion para apuntar sus hallazgos.

a. Completa la tabla de Max. Es posible que no uses todos los espacios en la tabla.

Perimetro = 12 unidades

NUmero de rectangulos que hice: 3

Ancho Longitud Area

. 5 5 unidades

A inidae unidades cuadradas
2 4 8 unidades
unidades unidades cuadradas
3 3 9 unidades
unidades unidades cuadradas

3
5
1[I 3

Para un perimetro de 12 unidades, el total de las\
longitudes laterales de los cuatro lados tiene
que ser 12 unidades. Puedo pensar en el doble
en adicion para 12, el cual es 6 + 6. Eso me
indica que 6 unidades deberfa ser la suma de la
longitud y el ancho. Puedo encontrar la misma
informacion pensandoen 12 + 2.

J
Para dibujar mis rectangulos, pienso en pares\
de numeros que equivalgan a 6 cuando los
sumo, Los pares que uso para dibujar mis
rectdngulosson1y5, 2y4,y3y3.
Después, para encontrar el area de cada
rectangulo, multiplico las longitudes laterales.
1x5=52%Xx4=8y3%x3=9. Ahora
puedo completar la tabla. J

b. Explica como encontraste los anchos y las longitudes en la tabla de arriba.

Sé que la mitad de 12 es 6 porque 6 + 6 = 12. Pensé en las diferentes maneras de descomponer 6.
Una manera de descomponer 6 es en 5 y 1. Asi que un rectdngulo puede tener longitudes laterales
de 5 unidades y 1 unidad. Otra manera es 4y 2. La ultima manera de descomponer 6 es 3 y 3.
Esos nimeros se convirtieron en mis longitudes laterales.

EUREKA
MATH

Leccién 21:
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccién 21 Ayuda para la tarea

2. Grayson y Scarlett dibujan rectdngulos con perimetros de 10 centimetros, pero sus rectangulos tienen
areas diferentes. Explica con palabras, imagenes y nimeros cémo es posible esto.

Rectdangulo de Grayson Rectdngulo de Scarlett
e
3cm \
4 cm Primero se me ocurren 2 maneras
2 cm 1em [TTT] : :
diferentes de hacer un rectangulo con un

perimetro de 10 centimetros. Despusés,
puedo multiplicar sus longitudes laterales
para encontrar el area de cada uno.

- J

Los rectangulos de Grayson y Scarlett tienen perimetros de 10 centimetros. Pero las longitudes
laterales de sus rectdngulos son diferentes. Eso es lo que hace que el producto de las longitudes
laterales sea diferente, aunque la suma sea igual. El drea del recténgulo de Grayson es

6 centimetros cuadrados porque 2 x 3 = 6. El drea del recténgulo de Scarlett es

4 centimetros cuadrados porque 1 x 4 = 4.,

256 Leccion 21: Formar rectdngulos con un perimetro dado usando cuadrados EUREKA

unitarios y determinar sus éreas. M I TH.
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccidn 22 Ayuda para la tarea

1. Jack usa losas de una pulgada cuadrada para formar un rectdngulo con un perimetro de 14 pulgadas.
éSaber esto le ayuda a él a encontrar el niUmero de rectangulos que puede formar con un area
de 14 pulgadas cuadradas? éPor qué si o por qué no?

No, no es asi. No hay ninguna conexion entre el

drea y el perimetro, asi que saber cémo formar He estudiado drea y perimetro mucho en

un rectdangulo con un perimetro de 14 pulgadas clase y sé que no estan relacionados. Si

no le ayuda a Jack a descubrir cudntos quisiera saber cuantos rectangulos puedo

rectdngulos puede formar con un drea de formar con un area de 14 pulgadas

14 pulgadas cuadradas. cuadradas, puedo usar losas cuadradas o
multiplicacién para descubrirlo. Pensar en
el perimetro no me ayudara.

A

2. Rachel hace un rectdngulo con un pedazo de cuerda. Ella dice que el perimetro de su rectdngulo
es 25 centimetros. Explica cémo es posible que el perimetro de su rectangulo sea un namero impar.

La mayoria de los rectangulos que hemos visto
han tenido un perimetro par porque usualmente
vemos rectdngulos con longitudes laterales de
numeros enteros. Los rectdangulos pueden tener
perimetros impares si sus longitudes laterales no
son nuimeros enteros.

Sé que rectdangulos con longitudes
laterales de nimero entero tienen
perimetros pares porgue cuando se
duplica la suma de los ndmeros
enteros, se obtiene un numero par.

Los rectéangulos con longitudes
laterales fraccionarias pueden tener
perimetros impares si la suma de sus
partes fraccionarias llegan a un nimero
impar. Por ejemplo, si un cuadrado

. . 1
tiene una longitud lateral de ¥
entonces el perimetro es iguala 1

porgue cuatro copias de i hacen 1.

EU REKA Leccidn 22: Usar un diagrama de puntos para registrar la cantidad de rectdngulos 259
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UNA HISTORIA DE UNIDADES Leccion 23 Ayuda para la tarea

1. Madison usa losas cuadradas de 4 pulgadas para hacer un rectdngulo, seglin se muestra a continuacion.

éCudl es el perimetro del rectangulo en pulgadas?
/Ya que Madison usa losas \

cuadradas, sé que cada
1 1

; : P = 14 cuatros longitud lateral de una

) ) ] 1 ]
-+ 4+ = 10 cuatros + 4 cuatros o8 MideTpuleagas:
Después, puedo contar el
= 40+16 nimero total de
- 4+ =56 longitudes laterales que
} ; i 4 : conforman el perimetro

del rectangulo, lo cual es
14. Después puedo
encontrar el perimetro
multiplicando 14 X 4, o en

También puedo descomponer 14 cuatros como forma unitaria, 14 cua'tros.
7 cuatros + 7 cuatros, pero 28 + 28 es un célculo Puedo usar la estratggla' de
mental més dificil que 40 + 16. descomponer y distribuir
para encontrar el total. /
4in
—— P=(2x8in) + (2 x20in)
=16in + 40 in
=56 1in

Otra manera de encontrar el \
perimetro es encontrar el valor
\ J de las longitudes laterales del
r_ rectangulo. Puedo usar adicién
20in repetida, conteo salteado o
multiplicacién para encontrar
El perimetro del rectdangulo es 56 pulgadas. las longitudes laterales.
Después, puedo duplicar cada
longitud lateral y sumar para

Qcontrar el perimetro. /

EU REKA Leccion 23: Resolver una variedad de problemas escritos con perimetro. 263
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UNA HISTORIA DE UNIDADES

Leccién 23 Ayuda para la tarea

David traza 4 hexagonos regulares para formar la figura que aparece a continuacién. El perimetro
de 1 hexdgono es 18 cm. ¢Cudl es el perimetro de la nueva figura de David?

Oy

Perimetro de 1 hexidgono = 18 cm <+ 6

=3cm

Perimetro de la figura = 18 X 3 cm

= (10 X 3 cm) + (8 X 3 cm)
=30cm + 24cm

=54 cm

El perimetro de la figura es 54 cm.

264

Leccién 23: Resolver una variedad de problemas escritos con perimetro.
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Este es un problema de dos \

pasos. Primero necesito
encontrar la longitud lateral de
cada hexagono. Sé que David
traza hexagonos regulares, asi
que todas las longitudes
laterales son iguales. Para
encontrar la longitud lateral,
puedo dividir el perimetro de
1 hexagono, 18 cm, por sus

6 lados para llegar a 3 cm.

Después, puedo contar para \

encontrar el numero total de
lados en la nueva figura de
David. No puedo simplemente
multiplicar 4 X 6 parar llegar al
nimero total de lados porque
cada hexagono comparte 1 0 2
lados con otro hexagono. Puedo
marcar los lados para ayudarme
a contarlos. La nueva figura de
David tiene 18 lados. Ahora,
puedo multiplicar 18 por 3 cm
para obtener el perimetro de la

2" /
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1. Robin dibuja un cuadrado con un perimetro de 36 pulgadas. éCual es el ancho y la longitud del cuadrado?

36 +-4=9

Sé que todos los 4 lados de un cuadrado son de
9 pulgadas la misma longitud. Puedo dividir el perimetro
por 4 para encontrar el ancho y la longitud del
cuadrado de Robin.

9 pulgadas

El ancho y la longitud del cuadrado de Robin son 9 pulgadas cada uno.

2. Unrectdngulo tiene un perimetro de 16 centimetros.

a. Aproxima para dibujar todos los rectangulos diferentes que puedas que tengan un perimetro
de 16 centimetros. Identifica el ancho y la longitud de cada rectangulo.

16 +-2=8
Puedo dividir el perimetro por 2 y después
1+7=28 w=11=7 encontrar pares de nimeros que tengan
2+6=8 w=2,1=6 una suma de 8.
3+5=8 w=3,l=5
44+4=8 w=41=4
7 cm 6 cm
1cm
I I 2cm
4 cm .
. Puedo aproximar para
&m dibujar los 4 rectangulos que
encontré,
4 cm
3 cm
EUREKA Leccién 24: Utilizar rectangulos para dibujar un robot con medidas de perlmetro 267
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‘b:-- Explica la estrategia que usaste para encontrar los rectangulos. — -

268

Dividi el perimetro por 2, asi que 16 + 2 = 8. Después, encontré pares de niimeros que tienen una
suma de 8. Los pares de miimeros que tienen sumas de 8 me dan posibles longitudes laterales de
niimeros enteros para rectdngulos con un perimetro de 16 centimetros.

\

Puedo dividir el perimetro por 2 porque el perimetro de un rectdngulo se puede
encontrar sumando el ancho y la longitud y después multiplicando por 2.

Perimetro = 2 X (ancho + longitud)

Perimetro + 2 = ancho + longitud

Leccién 24: Utillzar rectdngulos para dibujar un robot con medidas de perimetro !
especificadas y razonar sobre las diferentes 4reas que se podrian formar. !MUARTEHK.A
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La casa a continuacién esta compuesta por rectdngulos y 1 tridngulo. Las longitudes laterales de cada
rectdngulo estdn identificadas. Encuentra el perimetro de cada rectangulo y apuntalo en la tabla
en la siguiente pagina.

A 2cm 2 cm B
2 cm 2cm
3cm
9cm
D
5cm C @
8 cm
Puedo ver 4 rectangulos: las 2 ventanas, las
puertas y el contorno de la casa.
EUREKA Lecclén 25: Utilizar rectdngulos para dibujar un robot con medidas de perimetro 271

especificadas y razonar sobre las diferentes dreas que se podrfan formar.

MATH

© 2019 Great Minds®. eureka-math.org



UNA HISTORIA DE UNIDADES Lecciéon 25 Ayuda para la tarea

Perimetro = 8 cm Los Rectdngulos Ay B son
cuadrados, asi que puedo

encontrar los perimetros
multiplicando 4 x 2,

Rectdngulo Perimetro
4x2 =8cm

A cm

B 4X2cm=8cm
Perimetro = 8 cm

c 5cm+5cm+3cm+3cm =16cm
Perimetro = 16 cm

b 8cm+8cm+9cm+9cm=34cm

Perimetro = 34 cm

272

N o

Otra estrategia que puedo usar para encontrar cada \
perimetro es sumar el ancho y la longitud del rectangulo y
después multiplicar la suma por 2. Para el Rectangulo C,

eso se veria asi:

P=2%(5+3)
P=2x8
P=16

Leccién 25: Utilizar rectédngulos para dibujar un robot con medidas de perimetro EUREKA
especificadas y razonar sobre las diferentes 4reas que se podifan formar. MATH
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Cada estudiante en la clase de la Sra. Williams dibuja un rectdngulo con longitudes laterales de nimeros

enteros y un perimetro de 32 centimetros. Después, encuentran el drea de cada rectdngulo y hacen la tabla
a continuacion.

Area en centimetros Numero de estudiantes
cuadrados /—ﬁ
15 1 Sé que pueden
28 2 haber muchas
39 2 )
areas
g? i difer,entes para
60 6 rectanguilos
63 2 con(el mismo
64 2 perimetro.

%_/

La tabla muestra 8 dreas diferentes para rectdngulos con el mismo perimetro. Entonces sé que
el drea y el perimetro son 2 cosas separadas. No hay ninguna conexion entre ellos.

El perimetro es el doble de la \

suma del ancho y la longitud de

un rectangulo. Para encontrar las
Si, 2 estudiantes dibujaron un cuadrado. Lo sé longitudes laterales de un

porque encontré todas las longitudes posibles de rectangulo con un perimetro de
rectdngulos con un perimetro de 32 cm, y un 32, empezaré dividiendo el
rectdangulo tiene todos los lados iguales con 8 cm. perimetro por 2 para llegar a 16.
Un cuadrado con longitudes laterales de 8 cm Después, puedo encontrar pares
tiene un drea de 64 cm2. La tabla muestra que de nimeros que sumen 16. Esas
2 estudiantes dibujaron un rectdngulo con un drea son las posibles longitudes

de 64 centimetros cuadrados. we rales. /

c. ¢Cudles son las longitudes laterales del rectangulo que la mayoria de los estudiantes hicieron
en la clase de la Sra. Williams?

a. ¢Esta tabla qué te dice sobre la relacion entre el drea y el perimetro?

b. ¢Algun estudiante en la clase de la Sra.
Williams dibujé un cuadrado? Explica cémo lo sabes.

Veo que la mayoria de los estudiantes dibujo un rectangulo con un drea de 60 centimetros
cuadrados. Las longitudes laterales de este rectdngulo son 6 cm y 10 cm.

EU REKA Leccién 26: Utilizar rectangulos para dibujar un robot con medidas de perimetro 275
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Anota los perimetros y las dreas de los rectangulos en la tabla de la siguiente pagina.

5cm 1cm
8 cm
A
5cm
4 cm C
B
9 cm
4 cm
7 cm
E 6 cm
3cm
D
8cm
2 cm F
EUREKA Leccién 27: Utilizar rectangulos para dibujar un robot con medidas de perimetro 279
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Puedo optar por usar calculos mentales para
resolver el perimetro y el drea. No necesito
escribir enunciados de multiplicacién o adicién
si lo puedo hacer mentalmente.

1. Encuentra el dreay el perimetro de cada rectangulo.

Rectangulo Ancho y longitud Perimetro Area
A 5 cmby 5 cm 4 X5cm = 20cm 5cm x5 cm = 25 em?
B 9 cmby 1 _cm [18cm+2cm=20cm 9cm x 1cm =9 cm?
C 4 cmby 8 cm [8cm+16cm=20cm 4cm X 8 cm = 32 cm?
D 3 cmby 7 _cm |6cm+14cm=20cm 3ecmx7cm =21 cm?
E 6 _cm by 4 cm (12cm+8cm=20cm 6 cm x 4 cm = 24 cm?
F 2 cmby__ 8 cm |4cm+16cm=20cm 2cm X 8cm = 16 cm?

2. ¢Qué notas sobre los perimetros de todos los rectdngulos?

Puedo ver otra vez que el perimetro y
el drea no tienen ninguna conexién
entre sf.

Todos Jos rectdngulos tiene longitudes laterales
diferentes pero el mismo perimetro de 20 cm.

3. ¢éCudl rectdngulo es un cuadrado? ¢éComo lo sabes?

El Rectdngulo A es un cuadrado. Lo sé porque el ancho y la longitud tienen la misma medida. Ya que
los lados opuestos de un rectdngulo son iguales, el Rectdngulo A tiene todas las longitudes laterales
iguales y 4 dngulos rectos. jEso significa que es un cuadrado!

280 Leccién 27: Utilizar recténgulos para dibujar un robot con medidas de perimetro
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Una hoja cuadrada de papel para manualidades tiene longitudes laterales de 9 pulgadas.

a. Aproxima para dibujar la hoja cuadrada de papel e identifica las longitudes laterales.

9in

Sé que las longitudes
laterales de un cuadrado

9in .
son iguales.

Encontré la respuesta de\
9 X 9 usando una
A=9inx9in operacién de decenasy

= 81 in? los calculos mentales.
Pensé en los problemas
como9x10=90y
El drea del papel es 81 pulgadas cuadradas. 90 — 9 = 81. /

b. éCudl es el drea de la hoja cuadrada de papel?

c. ¢Cual es el perimetro de la hoja cuadrada de papel?

~

Decidf usar un enunciado de
multiplicacién en vez de adicion
repetida porque es mas
eficiente. También puedo
pensar en este problema como
4x10 =40y 40 — 4 = 36.

P=4x9in
= 361in

El perimetro de la hoja cuadrada de papel es 36 pulgadas.

J

EUREKA Leccién 28: Resolver una variedad de problemas escritos que involucran el dreay el 283

M TH, perimetro usando las cuatro operaciones.
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d. Caitlyn conecta tres de estos papeles cuadrados para hacer una banderola larga. ¢Cual es el perimetro
de la nueva banderola rectangular?

P=8X%x9in
=72in

\

La longitud lateral de cada cuadrado es
9 in. Puedo contar para descubrir que
8 lados de los cuadrados forman el
perimetro de la banderola.

8xX9in=72in

9in 9in / \
Otra estrategia es, primero,

encontrar las longitudes laterales
del rectdngulo. Sé que un lado del

27 in

27 1in rectangulo ain mide 9 in, pero el
otro lado se triplico a 27 in. Puedo
P=9in+9in+27in+ 27 in sumar todas las longitudes
=72in laterales pero no es un problema

muy amistoso. Multiplicar, como
lo hice arriba, es un poco mas facil.

/

El perimetro total de la banderola de Caitlyn es 72 pulgadas

e. ¢Cudl es el area total de la banderola de Caitlyn?

Puedo usar |a estrategia de descomponery \
distribuir para ayudarme a encontrar la

respuesta de esta retante ecuacién de
multiplicacién. Primero, puedo pensar en

3 X 80 en forma unitaria como

3 X 8 decenas = 24 decenas, lo cual tiene un
valor de 240. Después, solo tengo que

recordar que hay que sumar el producto de

3x1 /

El area total de la banderola de Caitlyn es 243 pulgadas cuadradas.

A= (3 x 81in?)
= (3 x 80in?) + (3 X 1in?)
= 240 in® + 3 in?
= 243 in®

284 Leccidn 28: Resolver una variedad de problemas escritos que involucran el érea y el EUREKA
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Josh une dos rectdngulos para hacer la figura en forma de L a continuacién. Mide algunas longitudes laterales
y las apunta como se muestra.

/ Encontré esta longitud
Sé que los lados opuestos de los lateral desconocida

rectdngulos tienen longitudes
iguales. Entonces descompuse la
figura en tres rectdngulos para
ayudarme a encontrar las
longitudes laterales desconocidas. 9 cm
Resté las partes conocidas de las
longitudes enteras para encontrar 7 em =

\ambas incégnitas. / Pl 15 cm

7 em restando:

14cm—7cm = 7 ¢m.

9cm i
9cm i
Encontré esta longitud lateral
desconocida restando:
18cm —9cm =9 cm. 1% Gy
a. Encuentra el perimetro de la figura de Josh.
P=(2x%x18cm)+ (2 X 14 cm)
=36 cm + 28 cm
= 64 cm
El perimetro de la figura de Josh es 64 cm.
EUREKA Leccl6n 29: Resolver una variedad de problemas escritos que Involucran el drea y el 287
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‘_
9 cm
7 cm 7 cm .
9cm -
9cm:
A = 63 cm? 14'cm
A =3 %63 cm?

288

UNA HISTORIA DE UMIDADES

b. Encuentra el area de la figura de Josh.

= (3 x 60 cm?) + (3 X 3 cm?)

= 180 cm? + 9 cm?

= 189 cm?

= =

Leccién 29 Ayuda para la tarea ELVA

A = 63 cm?
18 cm
A = 63 cm?

El drea de la figura de Josh es 189 cm?,

/Hay muchas maneras de \

descomponer esta figura.
Decidi descomponerla en

3 rectdngulos y encontrar
las dreas de cada uno.
Descubro que cada uno de
los tres rectangulos tiene un
area de 63 cm?,

Para encontrar el area total
de la figura, simplemente
puedo sumar 63 tres veces
o escribir un enunciado de

multiplicacién., /

Puedo usar el language de
las formas unitarias para
ayudarme a resolver

3 % 60, Eslo mismo que
3 % 6 decenas. Eso
equivale a 18 decenas, lo
cual tiene un valor de 180.

Leccién 29: Resolver una variedad de problemas escritos que involucran el drea y el Eu RE“

perimetro usando las cuatro operaciones.
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Andrew resuelve el siguiente problema segln se muestra a continuacién,

Una cancha de basquetbol mide 74 pies por 52 pies. Bill pasa el balén alrededor de las zonas laterales
de la cancha 3 veces. éCual es el nimero total de pies sobre los que Bill pasé el balén?

74 ft

P=52ft+74ft+52ft+ 741t
=126 ft+ 126 ft

252 + 252 + 252
252 ft =750+6
=756

Bill paso el baldn sobre 756 pies.

Analizar el trabajo de mis \
compafieros de clase mejora mis
habilidades para resolver
problemas porque puedo ver
maneras diferentes y a veces
mas eficientes de resolver un
problema.

1. ¢Qué estrategias usé Andrew para resolver este problema?

Andrew dibujoé una imagen de la cancha de bdsquetbol e identifico
las longitudes laterales. Después sumo para encontrar el

perimetro. Finalmente, usé un diagrama de cinta para encontrar
el total de 3 perimetros.

#

2. ¢Qué hizo bien Andrew?

Andrew usé todos los pasos en el proceso LDE. Uso cdlculos mentales para sus aproximaciones. También
dibujé e identifico un diagrama de cinta para mostrar su manera de pensar en el sequndo paso.

EUREKA Leccién 30: Compartir y criticar las estrategias de los compafieros para la 291
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3. ¢éQué sugerencias le darias a Andrew para que mejorara su trabajo?

Algunas sugerencias serian que Andrew usara una letra para representar la incognita en el diagrama
de cinta e identificar todas las unidades en su enunciado de adicién.

4. (Cuadles son algunas estrategias que te gustaria intentar basandote en el trabajo de Andrew?

Me gustaria practicar pensar en nimeros como 252 + 252 + 252 como

(250 + 250 + 250) + (2 + 2 + 2). Eso me ayudard a usar estrategias de cdlculos mentales para
sumar y no tener que usar tanto el algoritmo.

Tener compaiieros/as de clase que
analicen mi trabajo es util porque se
me pueden ocurrir ideas de cémo
mejorarlo.

292 Leccién 30: Compartir y criticar las estrategias de los compaiieros para la EUREKA
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1. Usa el rectdngulo a continuacion para contestar el Problema 1 (a)—(d)

a. &Cuél es el 4rea del rectangulo en unidades cuadradas?

El drea del recténgulo es 10 unidades cuadradas.

Puedo encontrar el area multiplicando las longitudes laterales.
2x5=10

0, puedo contar las unidades cuadradas. {En todo caso, la
respuesta es la mismal

b. éCudl es el drea de la mitad del rectdngulo en unidades cuadradas?

Puedo dividir el drea total por 2
10 -2 =5 para encontrar el area de la
mitad del rectangulo.
El dérea de la mitad del rectdngulo es 5 unidades cuadradas.

c. Sombrea la mitad del rectédngulo de arriba. [Usa tu creatividad con el sombreado!

Puedo usar mi respuesta de la parte (b) para
ayudarme a sombrear la mitad del rectangulo.

d. Explica cémo sabes que sombreaste la mitad del rectangulo.

Sé que sombreé la mitad del rectangulo porque sombreé 5 unidades cuadradas y el drea de la mitad
del rectdngulo es 5 unidades cuadradas.

EUREKA Leccién 31: Explorar y crear representaciones no convencionales de la mitad de una figura. 297
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Leccion 31 Ayuda para la tarea [=1v

2. Durante la clase de arte, Mia dibuja una figura y después sombrea la mitad. Analiza el trabajo de Mia.
Determina si tiene razén o no y explica tu manera de pensar.

Dibujo de Mia

Tu analisis

Mia no sombreo correctamente Ja mitad de su
dibujo. Menos de la mitad del dibujo estd
sombreado por el corazén no sombreado en la parte
sombreada del dibujo. Ella necesita sombrear un
corazén del mismo tamaio en la parte no sombreada
para mostrar que la mitad estd sombreada.

podria ver asi:

-

Puedo imaginarme cdmo podrfa verse el dibujo de
Mia si lo hubiera sombreado correctamente. Se

J

3. Sombrea la cuadricula a continuacién para mostrar dos maneras diferentes de sombrear la mitad
de cada figura.

298

Leccién 31:

Puedo encontrar el drea totam

contando las unidades

l cuadradas. Después puedo

l dividir ese nimero por 2 para
‘ encontrar cudntas unidades

| cuadradas hay que sombrear
para mostrar la mitad. Puedo
sombrear 6 unidades
cuadradas para cada figura.

Explorar y crear representaciones no convencionales de la mitad de una figura. EUREKA
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1. Calcula para terminar de sombrear el circulo a continuacién para que tenga alrededor de una mitad
sombreada.

Puedo sombrear otro medio circulo que es
como del mismo tamafio del medio circulo no
sombreado.

2. Explica cdmo sabes que el circulo en el Problema 1 tiene aproximadamente una mitad sombreada.

Sé que el circulo en el Problema 1 tiene aproximadamente una mitad sombreada porque puedo
imaginarme los pequefios medios circulos sombreados dando la vuelta y moviéndose a la parte
sombreada del circulo. Entonces seria facil ver que el circulo tiene aproximadamente la mitad
sombreada porque se veria asi:

También me puedo imaginar la parte sombreada mas grande volteada\
sobre |la parte no sombreada. Entonces el circulo se veria asi:

En todo caso, es fdcil ver que tiene aproximadamente la mitad

sombreada. /

3. ¢Puedes decir que el circulo en el Problema 1 tiene exactamente una mitad sombreada? éPor qué
si 0 por qué no?
No, no puedo decir que el circulo en el Problema 1 tiene exactamente una mitad sombreada porque no
hay lineas de cuadricula y tuve que aproximar para sombrear el pequeiio medio circulo. Cuando hago
aproximaciones, sé que mi respuesta no es exacta.

También puedo determinar que el circulo no tiene exactamente una mitad sombreada porque las
direcciones para los Problemas 1 y 2 usan la palabra aproximadamente. Cuando veo la palabra
aproximadamente sé que la respuesta no es exacta; es una aproximacion.

EUREKA Leccién 32: Explorar y crear representaciones no convencionales de la mitad de una figura. 301
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4. Wilson y Laurie sombrean los circulos seguiin se muestra a continuacién.

Circulo de Wilson Circulo de Laurie

a. ¢Elcirculo de quién tiene aproximadamente una mitad
sombreada? ¢Cdmo lo sabes?

Veo que la cantidad sombreada\

El circulo de Laurie tiene aproximadamente una mitad es aproximadamente la misma
sombreada. Puedo visualizar que la imagen en la parte superior que la cantidad no sombreada
del circulo se volitea y se mueve a la parte inferior del circulo. en el circulo de Laurie. Eso
Después la mitad inferior del circulo de Laurie estaria significa que el circulo de
completamente sombreada, lo que significa que el circulo entero Laurie tiene aproximadamente
tendria aproximadamente una mitad sombreada. una mitad sombreada.

- J

b. Explica cémo se puede cambiar el circulo que no tiene una mitad sombreada para que tenga una
mitad sombreada.

El circulo de Wilson tiene mucho sombreado. Necesita borrar un circulo pequefio en una de las
partes sombreadas que encaje con el pequedo circulo sombreado.

0, Wilson puede borrar el pequefio circulo sombreado. Después, su
circulo entero tendria aproximadamente una mitad sombreada.

302 Lecclén 32: Explorar y crear representaciones no convencionales de la mitad de una figura. EUREKA
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q

Enséfiale a un pariente tuyo tu juego favorito de fluidez de la clase. Apunta la informacién sobre el juego que
ensefiaste a continuacion.

Nombre del juego:

Puedo escoger cualquier actividad de IA
lista que me dio mi maestro/ay
ensefiarsela a alguien en casa. Sé cdmo
jugar el juego yo mismo/a, pero a veces
se aprende algo ensefiandole a otra
persona. Me ayudé a pensar mas en
fracciones cuando le tuve que mostrar
a mi hermana lo que necesitabamos

hacer. /

Figuras para dividir

Materiales usados:

Los tnicos materiales que necesitamos fueron las
pizarras blancas personales y los marcadores.

Nombre de la persona a la que le ensefiaste jugar:

Le ensefié a mi hermana Sonia a jugar.

Describe cémo fue ensefiar el juego. éFue facil? éDificil? éPor qué?

Me he acostumbrado a aprender juegos de mi maestro/a y después jugar con mis amigos. Ensefiarle a otra
persona fue divertido, pero algo dificil. Aunque sé como jugar el juego, después de empezar, me di cuenta
de que se me habia olvidado explicar algunas partes importantes.

¢Jugardn el juego juntos/as otra vez? ¢Por qué si o por qué no?

Si. Nos gusté dibujar las figuras en nuestras pizarras personales blancas. Mi hermana no sabia
de fracciones y le pude mostrar. Me gusté eso. Vamos a intentar con juegos diferentes también.

éFue tan divertido jugar el juego en casa como en la clase? ¢Por qué si o por qué no?

Fue muy divertido jugar en casa porque pude ensefiarle el juego a mi hermana.

EUREKA Leccién 33: Consolidar la fluidez en las habilidades del 3.¢" grado. 305
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